

Beogradski Ujjság

Noviszád, 1938 február 2, szerda

Urednik - Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

19. évfolyam 32. szám

Micescu román külügyminiszter tegnap Beogradban tartózkodott

Genfből jövet érkezett Beogradba. Ötensége Pávle régensherceg kihallgatáson fogadta és utána ebéden látta vendégül a román külügyminisztert

Beogradból jelentik: Micescu román külügyminiszter és kísérete tegnap reggel 7 óra 23 perckor érkezett meg a Simplon-expresszel a zemuni pályaudvarra. Itt a román külügyminiszter szalóncocsiját lekapsolták a vonatról és mellékvágányra tolták, ahol összeállítottak egy szerelvényt, amely délelőtt kilenc órakor különvonatként érkezett Beogradba. A román külügyminiszter szalóncocsija az udvari váróterem előtt állott meg, amely előtt dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök külügyminiszter a kormány több tagjával, továbbá a kisanant és balkáni szövetség államainak követei fogad-

ták. Kadere Viktor román követ reggel Zemunba utazott s együtt érkezett külügyminiszterével Beogradba.

Dr. Sztojadinovics melegen üdvözölte Micescu külügyminisztert, dr. Protics külügyminiszteri kabinetfőnök pedig rózsacsokrot nyújtott át a román külügyminiszter feleségének. A román külügyminiszter kíséretével együtt a román követségre hajtatott.

Micescu rövid pihenés után még délelőtt felkereste a külügyminisztérium palotájában dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külügyminisztert és beszámolt neki a genfi tanácskozásokról.

Délben Ötensége Pávle régensherceg fogadta kihallgatáson a román külügyminisztert, utána pedig ebéden is vendégül látta a dedinjei fehér palotában.

Micescu most tett bemutatkozó látogatást a régenshercegnél, mert amikor először Beogradban járt, Ötensége éppen Athénben tartózkodott Pál trónörökös esküvőjén.

Délután ismét tanácskozott dr. Sztojadinovics Micescuval, este pedig zártkörű vacsorát adott tisztelőre. A román külügyminiszter kíséretével együtt az éjszaka folyamán elhagyta Beogradot és Bukarestbe utazott.

ülést tartott, hogy megállapodjék a japán—kínai viszály ügyében megszerkesztett javaslat szövegében.

A 28-as bizottság kedd délelőtti ülésén Wellington Koo kínai főmegbízott kijelentette, hogy a megtorlási szakaszok nélkül a Népszövetség lényege változnék meg.

Litvinov hangsúlyozta, hogy a Népszövetség ellenségei olyan társaságot óhajtanak, amely minden kényszerítő jellegtől meg lenne fosztva. Szerinte a megtorlások rendszere nélkül a Népszövetség elvesztené minden tekintélyét. A 16. szakasz a béke fenntartásának egyik leghatékonyabb eszköze. A Népszövetség meggyengülne, ha a 16. szakasz önműködően nem találna alkalmazásra. A megtámadás lehetőségének veszedelme fokozza a nemzetközi bizonytalanságot. Végül arra a következtetésre jutott, hogy a 16. szakasz megerősítésére, nem pedig gyengítésére van szükség.

A török kiküldött kijelentette, hogy kormánya ellenzi a reform gondolatát, legfeljebb az ellárási szabályok megjavítására lenne szükség.

Elhalasztották a román állampolgárságok felülvizsgálásának határidejét

Bukarestből jelentik: A Timpul című lap értesülése szerint Goga miniszterelnök a választások után átszervezi kormányát. Ugyanakkor a miniszterek számát is csökkentik.

Románia és a szovjet megketőzte határőrségét a Dnyeszter mentén. A Dnyeszter közelében a szovjet a közel jövőben, a román területtel szemben, hadgyakorlatokat tart.

Bukarestben olyan hírek terjedtek el, hogy az állampolgárságok felülvizsgálásának ügyét elhalasztják, illetve elejtik. Illetékes helyen ezt a hírt cáfolják, de tény az, hogy az erről szóló végrehajtási utasításnak a hétfői nap folyamán már meg kellett volna lennie, ez azonban elmaradt. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a kormány megvárja Micescu külügyminiszter hazaérkezését és az ő véleményét is meghallgatják az ügyben. A rendelettervezet szerint február 15-ig kellett volna a kétes állampolgárságu egyéneknek bemutatni okirataikat. Előreláthatóan ezt a határidőt is elnapolják. Hétfőn egyébként zsidó küldöttség kereste fel Goga miniszterelnököt és kérte a rendelet kiadásának hosszabb időre való elhalasztását, arra való tekintettel, hogy a szükséges okmányok beszerzése igen költséges.

A Népszövetségnek friss levegőre van szüksége

A megtorlások előrlését sürgették Genfben

Genfből jelentik: A népszövetségi reform kérdésével foglalkozó 28-as bizottság ülésén a felszólaló megbízottak nagy többsége az alapokmány megváltoztatása, illetve a megtorlásokról intézkedő 16. szakasz módosítása mellett foglalt állást. Unden svéd megbízott többek között ezeket mondta:

— Az alapokmány 16. szakasza minden tagállam számára előírja azt a kötelezettséget, hogy háboru kitörése esetén a támadó féllel szemben megtorlásokat alkalmazzon. Ezt a rendelkezést a Népszövetség fennállása óta csak egyetlen esetben, Abesszinia esetében alkalmazták. Meggyőződésem szerint a jelen pillanatban a kormányok túlnyomó részének az a feladása, hogy a megtorlások szakaszt módosítani kell. Nyilván be kellene ismerni, hogy a Népszövetség nem tudja teljes egészében megvalósítani az alapokmányban foglalt programot. A svéd kormány nem tagadja meg az együttes biztonság elvét, de a jövőben nem tartja magára nézve kötelezőnek a megtorlásokban való részvételt.

A holland megbízott hangoztatta, hogy kormánya kötelességének tartja számolni a valósággal s ezért szintén a megtorlások alkalmazása ellen foglalt állást. A finn és lengyel megbízottak után Osudszky csehszlovák megbízott szólt fel hangoztatva, hogy nagy kényszerűséggel szemben a Népszövetség nem lehet gyengé-

A délutáni ülésen Komarnicki lengyel megbízott kifejtette, hogy a Népszövetség csak akkor teljesíthetné az alapokmányban megszabott feladatát, ha valóban egyetemes jellegű volna. Mindaddig azonban, amíg ez nem lehetséges, a Népszövetség feladata csak az lehet, hogy a fennálló lehetőségekhez alkalmazkodjék. El kell kerülni azt, hogy a Népszövetség beavatkozzék egyes nemzetek kétoldali szerződéseibe. A közelmúlt tapasztalatai alapján ki kell mondanunk, hogy az alapokmányból eredő bizonyos kötelezettségek önműködő alkalmazása nem jöhet tekintetbe.

Párisban meglepéssel állapították meg, hogy Kína segélykérésének ügyét Genfben sikerült észszerűen rendezni. A Petit Parisien szerint a hatalmak határozati javaslattervezete várakozó álláspontot juttat kifejezésre s semmi-lyen sem módosítja a jelenlegi helyzetet.

A lap foglalkozik a 28-as bizottság hétfői ülésével is. A bizottságban szembenálló felfogások között hivatkozhatunk — írja — ha a megtorlási szakasz hívei nem tanusítanak túlságosan merev magatartást. A Népszövetségnek friss levegőre van szüksége. Veszedelmes dolog lenne bezárni az ablakokat éppen akkor, amikor a tagok egy része szabadabb lélegzést kíván.

TITKOS ÜLÉS

Genfből jelentik: A Népszövetségi Tanács kedden délben titkos

Hírek Blomberg lemondásáról

Utódként Göringet emlegetik

Londonból jelentik: Az Evening Standard és a Daily Telegraph egybehangzóan azt írják, hogy Blomberg tábornagy lemond a hadügyminiszterségről. Ezt azzal hozzák kapcsolatba, hogy a tábornagy feleségével csupán polgári házasságot kötött, ami a tisztikar egy részénél állandó kifogás tárgya.

A tisztikar körében nagy a nyugtalanság azoknak a papoknak perbefogása miatt is, akiket harctéri szolgálataikért az elsőosztályú vaskeresztrel és a Pour le mérite érdemrenddel tüntettek ki. Ilyenek elsősorban Meyer Jézustársasági atya és Niemöller protestáns lelkész. Blomberg utóda a hadsereg élén állítólag Göring lesz.

A Daily Telegraph azt is közli, hogy Hitler új könyvön dolgozik, amely folytatása lesz a »Mein Kampf«-nak. A lap szerint Hitler új könyvében azt akarja bebizonyítani, hogy a »Mein Kampf« elgondolásai megvalósultak.

Vádak Pierre Cot ellen

Párisból jelentik: A Jobboldali Act'on Francaise és a Jour azt írja, hogy Pierre Cot volt légügyi, jelenlegi kereskedelmi miniszter hivatali működését parlamenti vizsgálóbizottság fogja felülvizsgálni.

Reggeli levél

Mérővessző!

»A Nobel-díjat olyan mérővesszőnek lehet tekinteni, amellyel valamely ország kulturájának mélységét pontosan meg lehet határozni.« Dr. Keller-Gray Ernő newyorki orvos-professor hangoztatta ezt az állítást a Nobel-díjakról írt ma megjelent tanulmányában.

1901-ben osztották ki először a tudományos Nobel-díjat. Azóta 194 tudóst tüntettek ki e díjjal. Ha nemzetek szerint sorakoztatják fel ezt a 194 tudóst, akkor azt találjuk, hogy öt ország — Svájc, Dánia, Svédország, Norvégia és Hollandia — sokkal nagyobb arányban termelte ki a kiváló elméket, mint a világ többi államai. Nagyjában az öt ország minden félmillió lakosára egy-egy Nobel-díjas esik. A többi országokban jóval kedvezőtlenebb az arány.

a) Angliában 1,355.000 lakosra esik egy Nobel-díjas.

b) Németországban 1,408.000 lakosra.

c) Franciaországban 1,498.000-re,

d) Belgiumban 1,686.000-re,

e) Írországban 2,228.000-re,

f) az amerikai Egyesült Államokban 3,458.000-re. (Ha ide beleszámították az osztrák Landsteint, a vércsoportok híres felfedezőjét és a francia Carrelt, a szív működés kiváló kutatóját)

g) Argentínában 4 millióra,

h) Kanadában 5 millióra,

i) Olaszországban 5,412.000-re,

j) Spanyolországban 6 millióra,

k) Oroszországban pedig 31 millió lakosra esik egy Nobel-díjas.

(E statisztika, természetesen, még nem emlékeztet meg Szentgyörgyi Albertől Minthogy Magyarországnak nyolcmillió lakosa van, Magyarország Spanyolország után következnek. De ehhez hozzá kell tenni, hogy nem számítjuk ide Lénárd, Zsigmondy és Bárány Nobel-díjakat, akik Magyarországon születtek.)

Aránylag Svájc adta a legtöbb Nobel-díjat a világnak. Lakosságuk számát tekintve, háromszor annyit, mint Németország vagy Franciaország, tizenháromszor annyit, mint Olaszország és hetvenszer annyit, mint az európai Oroszország.

Dr. Keller-Gray professor felveti a kérdést, vajon van-e valamilyen közös vonás abban az öt kis országban, amelynek területén aránylag a legtöbb Nobel-díjas született. Ezeket a közös vonásokat látja bennük:

a) Évszázadok óta erős demokrácia hatja át politikai és társadalmi intézményeiket,

b) Az egyéni kezdeményezés elé semmilyen korlátokat nem állítottak,

c) A sikereket megfelelő módon jutalmazták.

d) Az igazság szeretetét, mások véleményének tiszteletét és a sajtószabadságot rendkívül kifejlesztették.

Hogy miért éppen Svájc áll a Nobel-díjasok számának tekintetében a világ élén, ennek nyitját abban látja a professor, hogy ebben az országban a fajok összekeveredtek. Szerinte a fajkeveredésből keletkeznek a legkiválóbb emberi egyedek. Éppen ezért az hiszi, hogy a Nobel-díjasok dolgában az elsőség pálmáját nemsokára az Amerikai Egyesült Államok országa fogja magához ragadni. (g. g.)

A magyar kormányzó pén. utazik Lengyelországba

Moscicki elnök nagyszabásu estélyt ad Horthy tiszteletére

Budapestről jelentik: Mint hivatalosan közlik, Horthy magyar kormányzó február 4-én indul el Lengyelországba. Az utat a Turán nevű különvonaton teszi meg. A különvonatot február 4-én éjszaka a cseh-szlovák—lengyel határ átlépése után a lengyel határállomáson küldöttség várja. A küldöttséggel egyidejűen Hóry varsói magyar követ és a magyar katonai attasé is felszáll a különvonatra. A lengyel küldöttséget Ulrich közlekedésügyi miniszter vezeti.

A különvonat február 5-én érkezik Krakkóba, ahol a pályaudvaron Moscicki köztársasági elnök, Ridz-Smigly tábornagy, hadsereg főparancsnok és a lengyel kormány tagjai fogadják a magyar államfőt. A bevonulás a krakkói helyőrség csapatainak sora között történik a Wawel-kastélyba. Utközben a város

polgármestere rövid beszédben üdvözli Magyarországot kormányzóját és kenyeret és sőt nyújt át neki. A Wawel-kastélyba való érkezés pillanatában 21 ágyulóvést adnak le és a kastélyra kitűzik a magyar lobogót. A menet ezután a »Ezüstharangok tornya« alatti kriptába vonul, ahol Horthy kormányzó megkoszoruzza Pilsudszky sírját, majd Báthory István sírjára helyez el koszorút. A kegyeletes aktus után a lengyel köztársasági elnök Horthy kormányzót a részére fenntartott lakosztályba kíséri. Este nagyszabásu fogadás lesz, amelyen 700 vendég vesz részt. A lengyel vendégek nemzeti viseletben jelennek meg az estélyen.

A bialovicai vadászattal kapcsolatban a vadászati rendezői kedvező előjelnek tartják, hogy hétfőn a vadászterületen újból megindult a havazás.

„A fasiszta Olaszországnak sok fegyvere és embere van“

A milícia megalapításának ünnepe Rómában

Rómából jelentik: Olaszország kedden ünnepelte a fasiszta milícia megalapításának 15. évfordulóját. Az elmúlt 15 év alatt a milícia rendkívül fontos szerepet tett szert nemcsak a párt, hanem egész Olaszország életében és a rendes hadsereggel szorosan együttműködve látja el a reá háruló feladatokat. A milícia létszáma több, mint 200.000 ember, legfőbb vezetője Mussolini.

Az évfordulót Rómában kedden délelőtti nagyszabásu ünnepséggel ülték meg. A Colosseum-téren Mussolini beszédet intézett a milícia tagjaihoz. Hangoztatta, hogy a milícia az elmúlt évek során vérel és dicsőséggel írta be nevét Etiopia és Spanyolország történetébe. A fasiszta milícia kész még keményebb vállalkozásokban is ki próbálni erejét. Mussolini ezután megemlékezett az újonnan bevezetett diszciplínáról, az úgynevezett

»passo Romano«-ról. A fasiszta milícia diszciplínája — mondotta — erőt, akaratot és erélyt jelképez. Ellenfeleink azt mondják, hogy ez a római lépés a leghívőbb kifejezője a milicista szellemnek. Valóban, mi éppen ezért vezettük be ezt a diszciplínát és rövidesen a legfőkételesen tudjuk majd azt végrehajtani, mert Olaszország népe mindent meg tud tenni, amit csak akar. A fasiszta Olaszország erős, sok fegyvere és rengeteg embere van, akik ezeket a fegyvereket forgatni tudják. Olaszország a fasiszta rendszer 16. esztendejében tiszteletben akarja tartani mások érdekeit, de kész saját békéjét és saját jövőjét mindenkivel szemben megvédeni.

A beszéd után az egybegyűlt tízezer milicista díszmenetben vonult el Mussolini és a fasiszta vezérkar előtt.

Pénzbüntetésre ítélték Miodragovics volt petrovgrádi rendőrigazgatót

Felsőbb utasításra tett hamis feljelentést

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszék büntető hármastanácsa Draskovics Milán elnökletével kedden délelőtti tárgyalta újra Miodragovics Györgye 44 éves ban. aranyelövői határrendőrségi főnök, volt petrovgrádi rendőrségi előjáró bűnperét, aki ellen három vádpontot sorakoztat fel az államügyész. Az első vádpont szerint 1934. októberében hamis feljelentést adott be dr. Nesztorov Dragoljub petrovgrádi ügyvéd ellen és azt állította, hogy az ügyvéd nagyobb társaságban államellenes kijelentéseket tett. A másik pont szerint a hamis feljelentés alapján elrendelte dr. Nesztorov letartóztatását és egy napig minden ok nélkül fogva tartotta, a harmadik vádpont szerint hamis feljelentést

adott be Nedelykov Angelina ügyvédi tisztviselő ellen és azzal vádolta meg, hogy Arsinov Sztevan borbélyüzletében államellenes kijelentést tett. A petrovgrádi bíróság már foglalkozott egy ízben az ügygel és

hat hónapi fogházbüntetésre ítélté Miodragovicsot.

A semmitűszék azonban új tárgyalás megtartását rendelte el.

A most megtartott új tárgyalás után a bíróság

csupán egy rendbeli hamis feljelentés büntetésében mondotta ki bűnösnek Miodragovicsot és 1200 dinár pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet indokolása szerint a letartóztatást nem Miodragovics végezte,



Február 6-án este 8 órakor a Szlobodában

Keleti éjszakák

Operett 3 felvonásban

Helydrak: 20, 15, 10, 8 és 5 din.

Jegyelőhely: Ábrahám János Rőnyvkereskedésben

hanem annak utasítása alapján Marjanovics Petar rendőrkapitány és Miodragovics csak mint felbujtó ítélték el, ilyen címen azonban nincs ellene vád. Enyhitő körülménynek vette a bíróság, hogy a volt rendőrségi előjáró a tudatosan hamis feljelentést felsőbb utasításra követte el, mert az akkori bántól utasítása volt, hogy figyeltesse dr. Nesztorovot és találjon valami terhelőt ellene. A harmadik vádpont alól is felmentették, mert Nedelykov Angelina valóban tett olyan kijelentéseket, amelyeket Miodragovics eset leg rosszul értett meg.

A holland trónörökös női elárasztják üdvözlő táviratokkal

Hágából jelentik: Julianna trónörökös nő és újszülött gyermeke kitűnő egészségnek örvend. A soestdijki kastélyt elárasztják virágokkal és üdvözlő táviratokkal. Bernát herceg személyesen jelentette be gyermeke születését a város anyakönyvi hivatalában. Az újszülött hercegnő nevérol később döntenek.

A holland képviselőházat szerdára rendkívüli ülésre hívták össze. Az örvendetes esemény alkalmából Vilma királynő a hadseregben és a haditengerészetnél hozott fegyelmi ítéleteket közkegyelmi uton törölte.

Fémipari sztrájk fenyeget Északfranciaországban

Párisból jelentik: Franciaországban újabb súlyos sztrájk kitörése áll küszöbön. Harmincnyolc északfranciaországi fémipari szakszervezet Lille-ben értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy követeléseiket a kormány elé terjesztik és ha elégtételt nem kapnak, általános sztrájkot kezdenek. Az északfranciaországi szakszervezetnek mintegy 70.000 tagja van. A szakszervezetek élesen bírálják a kormány munkakódexének tervét. A párisi környéki fémipari szakszervezetek szintén a Chautemps-kormány munkakódexe ellen foglaltak állást.

Német tiltakozás Párisban

Berlinből jelentik: Jólétesült körökből származó hír szerint Németország tiltakozó lépéseket tett a francia kormányról a párisi nemzeti szocialistaellenes kiállítás miatt.

A bajmoki magyarság ujjaszületése

A magyar társadalmi egyesületek közös kulturatívénységének skere —
Rövidesen meglesz a Magyarház — Kétezen gyönyörködtek a bogojevői
Gyöngyösbokrétában

Olmos fellegek ülik meg az eget. Tavaszi, langyos szél szeszélyesen fujdogál. Megered az eső, majd eláll, kis pihenőt tart, újra rákezd. Még csuszósabb lesz a sáros járda. Bolond, rossz idő járja künn az uccán, de a bajmoki magyarság bensejében kis örömtüzek gyulladnak ki és melegelet árasztanak szét. Alig félórája vagyok itt, engem is elragad a bajmokiak jóérzésének melege és már nem is érzem az időjárás barátság-talanságát.

A bajmokiak, a bogojevői Gyöngyösbokrétát várják. Némelyek már látták, de valamennyien ismerik hírből. Előre örülnek a szép élménynek s a magyarság apraja-nagyja kivétel nélkül készülődik. De ez az örömteli érzés, nemcsak a vendégszerelő Gyöngyösbokrétának szól, hanem annak az eredménynek is, amit néhány lelkes bajmoki magyar ember ért el ugyszólván rövid három esztendő leforgása alatt. Mert ünnepe ez a nap a bajmoki magyarságnak. Ma olyan kulturális se-regszemléfélést tart, amiben talán még sohasem volt része. Ma este mutatkozik be a bajmoki magyar dalárda, ma mutat be néhány szép táncot a bajmoki ifjuság és ebben a kulturmegnyilvánulásban ugyszólván az egész bajmoki magyarság lelkiileg érdekelt.

Mindenekeelőtt a szives vendégfogadókkal megtekintjük a Magyarházat. A mostani Magyarháznak egyelőre csak átmeneti jelege van és a ház, amelynek kulturális célokra nincsen elég befogadóképessége, azért került a magyarság birtokába, mert nagy telken fekszik. A telek ugyszólván a falu központjában van és mivel egész Bajmok lankákra épült, a telek is messzi lankában végződik. A kulturális élet vezetői lelkesen magyarazzák a felépítendő Magyarház tervét, a telek előnyeit és mindazt a szép elgondolást, amit erre a földre építeni akarnak. De benn a házban már szól a muzsika és a bogojevői lányok a szives fogadtástól lelkesülten, műsoron kívül táncra perdülnek. Csattogó kedv tölti máris be a kis termet, amely még nem alkalmas ezres tömeg befogadására. Amíg a bajmoki ifjuság a bogojevőiak közvetlen viselkedését csodálja, addig a belső szobában összeül a bizottság, amely nem hivatalos forma szerint, hanem őszinte baráti szeretet és jó magyar érzés alapján céltudatosan dolgozik és alkot.

Elsősorban egy feketeruhás úrlány tűnik fel mélytűzű szemével, amelyekből sok értelem és energia sugárzik. Hangja szinte parancsoló és mégsem bántó. Érzem ennek az akaratnak őszinteségét és tisztaságát. Később megismerkedek vele, Herczeg Ilonának hívják, minden magyar mozgalom lelkes és fáradhatatlan harcosa. Majd lassan a többi tanácskozót értéklek egyre jobban és jobban. Árpádfy Gyuláné aki igazán fáradságot nem ismerve a táncosok lelkes tanítója, Imgrund Emil, aki rövid idő alatt kitűnő magyar énekkart szervezett és tanított be. De megismerkedek lassanként mindazokkal, akik szerényen, szinte rejtőzködve építik a magyar kultúra nagy palotáját. Hegedüs Lénárt esperes-palotájában az áldozatkész, nagy szín-

vonalu és magas műveltségű megértő lelkiatya, aki a magyar kulturális törekvéseket őszinte meggyőződéssel támogatja. Mellette áll a munkában a kitűnő Lerch Imre káplán, aki nagy igyekezetében még testi egészségét is kockáztatja az ügyért. Lelkes és ugyancsak áldozatos munkát végez Herczeg Kálmán, a bajmoki Gazdakör kitűnő elnöke, és Balázs József a Keresztes Egyesület hítes vezetője. Nagy szeretettel beszélnek Dr. Matyasovszky Béláról, akinek külföldön az iskolán kívüli népoktatás terén vannak nagy érdemei és Dr. Hajnal Lajosról, az analfabéta tanfolyam tehetséges megszervezőjéről Hauck Józsefről és Árpádfy Gyuláról. Ugyancsak Herczeg (kis) Ilonka, Szvoboda Ilonka érdemeltek ki tevékenységükkel elismerést.

Összegezve a bajmoki kulturális munkát, meg kell állapítanunk, hogy három esztendő alatt a Gazdakör és a Keresztes Ifjak Egyesülete a nemrégiben megalakított Magyar Közművelődési Egyesülettel egyetemben ön tudatos magyar társadalmi életet feleltek ki. megszervezték a Reggeli Ujság Közművelődési Tanácsával az iskolán kívüli népművelést, éltrehozták az analfabéták oktatását, ánojják a magyar nemzeti dalt, kitűnő daloskört alapítottak, otthon teremtettek a magyarságnak, kifejlesztik a bajmoki műkedvelő színészetet, miáltal a magyar nemzeti kisebbségi öntudat megerősödését érték el.

A Gyöngyösbokréta lét előadását több mint kétezen nézék végig. A Gyöngyösbokréta min mindenütt, itt is leirhatatlan lelkesedést keltett. A magyar dal, tánc, a magyar népi vérmérséklet, a közvetlen báj és a festői színek tobzódása itt is megejtette a lelkeket. Azonban a Gyöngyösbokréta nemcsak sörakozást jelent, kulturális jelentőségét ma még teljes mértékében fel sem ismertük. A nemzeti érzés felélesztésében a Gyöngyösbokrétának nemcsak fűtővölő hatása miatt van nagy fontossága, hanem mert kisérő és magyarázó szöveggel folyik a bemutató, amely minden hallgató előtt világossá teszi táncaink és dalaink keletkezését rámutatva ősi szokásainkra, hagyományainkra. Ezt a nagy jelentőségű magyarázó munkát Andrée Dezső a Reggeli Ujság szerkesztője végzi, aki gondos szeretettel mutat rá minden bemutatónál azokra a változatokra, melyek érdekes bepillantást engednek nemzeti múltunkba. A Gyöngyösbokréta egyébként szokott kedves műsorát mutatta be a Kisbokázót, a Lippentyűst, a Csillag Borist, a Tüsköm ugrást, a Csikóstáncot, a Csöszstáncot, a Buborkáné lánya igen érdekes népszokást és végül a lakodalmi táncokat, melyek olyan leirhatatlan lelkesedést váltottak ki, hogy végül is az egész közönség résztvett a jelképes lakodolomban.

A bogojevői Gyöngyösbokréta be-

VARIÉTÉ-BAR
RUSKI CAR
BEOGRAD
Február 1-től kezdve
VILÁG ATTRAKCIÓK
Accent Jenescó

mutatót a bajmoki magyar dalárda és műkedvelő gárda műsora vezette be. Kitűnő táncokat mutatott be Kis Bözsike, Teknős Matild, Sima Erzsike, Kollár Katica, Cinder Piroška. A csoporttáncokban Kis Bözsike, Balázs Károly, Cindel Piroška, Sofhauser Jenő, Ivánovics Lajos, Rómics Bözsike, Ádám László, Füstös Juliska, Balázsevic Ilonka, Herczeg Károly, Hegedüs Juliska, Bagi Jenő, Kollár Katóka, Szakács István, Gyuresik Gizike, Kollár József, Romoda Károly, Kovács Irénke, Bün Teruska, Simon György szerepeltek rendkívül tetszetősen. Bohut Pál és Uszterer Jenő is sok megérdemelt tapsot kaptak.

Külön kell megemlítenünk a Keresztes Egyesület dalárdáját, melyet Imgrund Emil tanított be és vezényelt kitűnő hozzáértéssel.

A bajmoki műkedvelőknek és ének karnak valamint a bogojevői Gyöngyösbokrétának olyan sikere volt, hogy vasárnap délután ugyancsak zsufolt hallgatóság mellett megisméltették.

A vojvodinai magyarság büszkeséggel, szeretettel és nagy figyelemmel kíséri bajmoki testvéreit és példaadó munkásságukat, áldozatkészüket követni igyekeznek.

K.

Megtorpedóztak egy angol gőzöst

a Földközi Tengeren -- A hajó 12 főnyi személyzete életét veszítette

Salamancából jelentik: Franco tábornok rendelettel feloszlatta a »technikai állambizottságot« és elrendelte a nemzeti kormány megalakítását. A kormány 12 miniszteriumból áll. A miniszterelnöki tisztet az államfő, Franco tábornok tölti be. Helyettes miniszterelnök és külügyminiszter Jardagna tábornok, hadügyminiszter Davila tábornok lett. Az új kormány tagjai a jövő hét közepe táján teszik le az esküt Burgosban, ahol az új kormány székhelye lesz. A kormányban helyet kapott az egyesült falangista és karlista pártok két vezetője is.

A nemzetiek hivatalos hadijelentése közli, hogy a madridi harctér hegyvidéki szakaszán a nemzetiek kiigazították első vonalaikat. Karabanchel közelében az ellenség heves támadást intézett a nemze-

iek állásai ellen, de a támadást visszaverték, majd a nemzetiek ellentámadásba mentek át és súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

A barcelonai parlament hétfői ülését a nemzeti repülő-támadások veszélye miatt elnapolták. Az ülésen a Barcelonában tartózkodó külföldi szocialista küldöttségnek, köztük Vanderveldenek is részt kellett volna venni.

A Stefani-iroda saragossai jelentése szerint a nemzetiek visszaverték a köztársaságiak Salados ellen intézett újabb támadását. Llano tábornok csapatai a délspanyolországi hegyvidéken nyomulnak előre. A foglyok között van Eugenio San Rodrigo, az ismert szélsőséges vezér, aki sok nemzeti érzelmű polgárt kivégeztetett.

Elsüllyesztett angol gőzös

Bilbaoból jelentik: A köztársasági hadvezetőség jelentése szerint ismeretlen buvárnaszád Sinoza magasságában megtorpedózott egy angol kereskedelmi gőzöst, amely szénrakománnyal utban volt Kartagéná felé. A hajó négy perc alatt elsüllyedt. A hajó kapitánya, tizfőnyi legénysége és a benemavatókózi bizottság svéd ellenőrző tisztviselője a tengerbe veszett. Az angol tengernagyi hivatal közölte, hogy az elsüllyesztett gőzös az Endimion volt, amely szombaton indult el Gibraltárból.

Meghívó!

A KULAI J. S. K. február 13-án este 8 órai kezdettel előadja harmadszor a

Sárgapitykés közlegény

című 3 felvonásos operettet

Vidékieknek kellemes vasuti összekötés. Vidékiek jegyelőjegyzését telefonon: 28. vagy levélileg Kovács Dezső kereskedő fogad el. — Előadás után

tánc reggelig!

UJABB BEHIVASOK

A Reuter-iroda jelentése szerint a Franco-kormány katonai szolgálatra hívta be mindazokat, akik 1919 első negyedében születtek, tehát csak 1940-ben tartoznának katonai szolgálatot teljesíteni. A rendelkezés a gyarmatokon élő hadkötelesekre vonatkozik, mert az anyaországban már minden 18—21 éves katonakötelest behívtak.

ANGOL TÁBORNOK SEVILLÁBAN

Sevillából jelentik: Scott angol tábornok a nemzeti Spanyolországban tett tanulmányutja során Sevillába érkezett. A tábornok kijelentette, hogy mindenütt a legjobb benyomásokat szerzte s hazatérte után felvilágosítja az angol közvéleményt arról, hogy a nemzeti Spanyolországban teljesítendő rendezett viszonyok vannak.

Még csak pár nap és a nagy leltári árusításnak vége!

Jöjjön, használja ki ezt az alkalmat. Sok szép és hasznos dolgot vehet kimondottan leltári áron!!

BURGHARDT, Novi Sad, Kralja Petra I. 26. - Telefon: 31-94

HALLÓ!

Horthy Miklós magyar kormányzó és felesége hétfőn este a budai várban ebédelést adott, amelyre hivatalos volt Darányi miniszterelnök és felesége, a parlament két házának elnökei, továbbá a kormány tagjai feleségeikkel és az egyházak, valamint a magyar főváros vezetői.

Göring porosz miniszterelnök, mint meghatalmazott birodalmi gazdasági miniszter elrendelte a véderő gazdasági tanács felállítását. Ez az új szerv a német birodalmi gazdasági kamara keretében fog működni. Tagjaivá azokat nevezik ki, akik különleges érdemeket szereztek a német gazdasági életben.

Galac közelében a megáradt Duna áttörte a gátat. A város egyrésze víz alá került. A mélyebben fekvő városrészekben két méter magas víz hömpölyög. Az ár éjszaka tört rá a városra. Az álmából felriasztott lakosság kétségbeesetten menekült. — Attól tartanak, hogy az áradás még fokozódik.

A segnei hadianyaggyárban történt robbanás halálos áldozatainak száma a legújabb közlések szerint 25. A gyárban okozott károk kijavítását már megkezdték.

A Lengyelországban lakó mohamedánok országos kongresszusra jöttek össze Vilnában. A lengyelországi mohamedánok nagyrészt tatár eredetűek.

Ötven egyiptomi képviselő a kairói angol nagykövethez beadványt nyújtott be és ebben a palesztinai arabok jogai mellett foglaltak állást.

Az angol konzervatív párthoz tartozó női szövetség azt követelte a kormánytól, hogy tanulmányozza a háztartásbeli nők helyzetét és tegye lehetővé, hogy az összes háziasszonyok hatvanadik életévük betöltése után nyugdíjat kapjanak.

A tíflii szovjet vérbíróság az ottani mezőgazdasági intézet öt tanárát halálra ítélte, mert trockista szervezetnek voltak a tagjai.

Az olasz közmunkaügyi miniszter nyilatkozata szerint elkészült a sardinaei Santiocho kikötő építésének terve. Az új kikötő kapacitása napi 10.000 tonna lesz. Az új kikötőt azért építik, hogy a Santiocho közelében talált szénbánya szénét elszállíthassák.

Lepleuszkit az ukrajnai GPU főnökét váratlanul felmentették állása alól és helyébe Uspenszkit a GPU Orenburgi kerületének főnökét nevezték ki.

Lengyel politikai körökben azt várják, hogy a szovjet hatóságok leltártartják Nikitin oroszországi pravoszláv mitropolitát, mert az Izvesztia című hivatalos lap megtámadta.

Ma: Gyóni-est a noviszádi Magyar Kaszinóban

Blazsek Ferenc rendkívül érdekes előadása a háboru nagy kölőjéről — Haits István Gyóni verseket szaval — A Vig nővérek négykezes zongoraszámot adnak elő — Czinner Gizi énekel

Ma este a noviszádi Polgári Magyar Kaszinóban figyelemre méltóan komoly és igen érdekes irodalmi színvonalú estély lesz. A háboru egyetlen igaz költőjét Gyóni Gézát ismereti és méltatja Blazsek Ferenc író, a Reggeli Ujság munkatársa.

Gyóni Gézát régebbi verseiből alig ismerték s tulajdonképpen nem bontakozott ki az egyénisége. A háboru avatta poétává. Megrázó erővel szinte ijesztő közvetlenséggel festette a csatatér borzalmait, a rabság keserű szenvedéseit. Remekszép verseit a körülzárt Przemyslben írta. Valamennyi verse közt legizgalmasabb és legborzalmasabb a már népszerűvé vált »Csak egy éjszakára küldjétek el őket« kezdetű, amelyet meg is zenésítettek. Gyóni Géza a krasznójarszki fogolytáborban lehelte ki lelkét

mielőtt megérte volna a sóvárgott békét és meglátta volna vágyva-vágyott hazáját.

Blazsek Ferenc, aki sokat foglalkozott Gyóni Géza költészetével,

finom elemzéssel és mély megértéssel ismerteti Gyóni életpályáját, költészetét és tragikus halálát.

Blazsek előadása alatt a megemlített verseket Haits István ismert előadó művészi szavalja.

Vig Erzsébet és Vig Emma zongorán négykezes előadják Sarasate: »Zigeunerweise«-jét és Czinner Gizi a közkezdelt előadónk Vig Erzsébet szerzeményeiből ad elő a szerző kíséretével.

A Kaszinó vezetősége vendégeket szívesen lát. Belépődíj nincs.

Milyen jogaik vannak a magánalkalmazottaknak az új nyugdíjrendelet alapján?

Beogradban, Zagrebban és Szarajevóban is állítanak fel a magánalkalmazottak részére nyugdíjintézeteket

Ismeretes, hogy a kormány január elsején hatályba léptette a magánalkalmazottak nyugdíjügyének hosszú ideje óta húzódozó ügyét. Erre vonatkozólag szabályrendeletet adtak ki, amely egy intézkedik, hogy

valamennyi magánalkalmazott köteles magát biztosítani öregség és munkaképtelenség esetére.

A biztosítást a lyublyanai »Pokojniski zavod« (nyugdíjintézet) intézi, amely már eddig is biztosította a Szlovénia és Dalmácia területén élő valamennyi magánalkalmazottat. Ez az intézetet még a háboru előtt állították fel. Több évtizedes munkásságával gazdag tapasztalatokat szerzett a biztosítás minden formájára vonatkozólag és ezért a legalkalmasabbnak látszott, hogy az egész ország magánalkalmazottjainak biztosítási ügyét elintézzék. Később az ország területén több hasonló intézetet állítanak fel, úgyhogy a lyublyanai nyugdíjintézet megszabadul attól a túlterheléstől, amelyet most róttak rá.

Az érdekeltek magánalkalmazottak még ugyancsak teljes bizonytalanságban énekel a biztosítást illetőleg, mert nem ismerik a lyublyanai nyugdíjintézet szabályzatát. A következőkben kivonatolva ismertetjük a szabályzat legfontosabb rendelkezéseit.

Az eddigi gyakorlat az volt, hogy a havi fizetés egy százalékát vonták le a nyugdíjalapra. A munkaadó ugyanannyival járult hozzá az alaphoz. A teljes nyugdíj 40 évi szolgálat után élvezhető, amikor

a nyugdíjas a befizetett tőke járadékának 110 százalékát kapja nyugdíjúl.

Azonkívül a szabályzat lehetővé teszi azt, hogy a nyugdíjas tekintet nélkül

anyagi helyzetére, különleges drágasági pótlékokat élvezzen.

A nyugdíj folyósítása csak 5 évi befizetés után kezdődhet. Öt évi befizetés után a nyugdíjas 30 százalékos járadékot élvezhet. 10 évi befizetés után 40 százalékos járadékot kaphat, minden további év után pedig 2 százalékkal emelkedik a nyugdíjazás esetén élvezhető járadék összege, úgyhogy 40 évi befizetés esetén a nyugdíjas összesen 110 százalékos járadékot kaphat. Az a tisztviselő, aki havonta 420 dinárt fizet a nyugdíjalapra, negyven esztendő után évi 46.200 dinár nyugdíjat kaphat.

Ha a biztosított hivatalnok 5 évi befizetés után munkaképtelenné válik, joga van 30 százalékos nyugdíjra. A munkaképtelenséget úgy értelmezik, hogy az az addig végzett munkára vonatkozik és a biztosított tisztviselő akkor is megkapja a nyugdíját, ha az addig végzett munkájára vonatkozó munkaképtelensége után más munkát végezhet.

Például: Ha gyorsíró kitéri a jobbkezének két ujját, amely miatt a gyorsírást többé nem tudja végezni, akkor megkapja a nyugdíját, tekintet nélkül arra, hogy más irodai munkát végezhet.

Ha a biztosított betöltötte a 65. életévét, akkor megkapja a nyugdíját tekintet nélkül arra, hogy tovább végezze a munkáját, vagy sem. Ugyanígy az, akinek 40 évi befizetése van, megkapja a nyugdíját még akkor is, ha tovább dolgozik és kárpója a rendszeres fizetését is. Így megeshet az, hogy valaki 18 éves korában kezdte a befizetést és 58 éves korában megkapja a teljes, 110 százalékos nyugdíjjáradékot, holott még mint egészséges munkaképes ember tovább végzi munkáját. A külföldi nyugdíjtörvények tiltják azt,

hogy valaki egyidőben kaphasson nyugdíjat és fizetést is, azonban a jugoszláv törvény ezt nem akadályozza meg.

A biztosított tisztviselő özvegye megkapja az esedékes járadék 50 százalékát, tekintet nélkül arra, hogy van-e más jövedelme, illetőleg dolgozik-e valahol.

Ha az özvegy nagyon súlyos anyagi viszonyok között él és ezt hivatalosan igazolja, akkor 50 százalékos nyugdíjemelést kaphat.

Az özvegy egy gyermek után 35 százalékos, két gyermek után 35 százalékos, három gyermek után 40 és háromnál több gyermek után 45 százalékos kap. Ha az özvegy férjhez megy, akkor végkielégítés képpen háromévi nyugdíjat kap.

Ha a biztosított tisztviselő 5 évvel előbb hal meg, úgy özvegye és gyermekei az utolsó háromhavi befizetésnek hatvanszorosát kaphják végkielégítés címén. Ezt az összeget akkor is megkapják, ha az elhunyt csak egy napig volt biztosítva.

Aki kilép a nyugdíjintézetből, az visszakapja a befizetett pénzt.

A lyublyanai nyugdíjintézet igazgatója a sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy

az új rendelettel összesen 50.000 új magánalkalmazott került az intézet hatáskörébe,

míg eddig csak 12.000 tagja volt. Eddig Beograd, Nis és Szkoplye részéről 8002, Zagreb, Szusák és Karlovac részéről 10.752, Noviszád, Szombor és Petrovgrad részéről pedig 4456 magánalkalmazott csatlakozásáról érkezett bejelentés.

A kormány terveitől, hogy a lyublyanai nyugdíjintézethez hasonló állítanak fel Beogradban, Zagrebban és Szarajevóban.

Eleinte Noviszádra is terveztek hasonló intézetet,

de Beograd Szerbia területén kívül magának kívánta Vojvodina területét is.

Felmentették a becsületsértéssel vádolt kátyi községi elnököt

A noviszádi törvényszék járásbíró-ságán most tárgyalta Popov Sztjevan 34 éves kátyi elnök becsületsértési perét, amelyet a volt községi elnök Sztáncics Tósa indított elenne. A tárgyaláson tanuként Vujics Jása községi jegyzőt, Schön Andrija és Milutinov Pája tanukat hallgatták ki. Vujics jegyző kijelentette, hogy noha jelen volt abban az időben, amikor az inkriminált kifejezéseknek el kellett hangzaniuk a községváza bírój hivatálában,

nem emlékszik, hogy Popov használta volna.

Milutinov Pája ezzel szemben erősítette, hogy Popov igenis gyalázta a volt elnököt és úgy nyilatkozott, hogy könnyen megvesztegethető egyén volt. Miután beigazolást nyert, hogy Vujics, valamint Milutinov haragosai a jelenlegi községi elnöknek, Schön pedig a községi jegyzőéhez hasonló valómást tett, a bíróság Popovot felmentette a vádlás alól és a perköltségek megtérítésére a felperest marasztalta el. Az ítélet jogerős.

ORION radio

TIPUS 88
6 csöves luxus-szuper
Ára 5.380,- dinár

GELB elektro-predukcce
Nov Sz. D. Kralja Petra II ulica 23.

Több mint kétszáz ezer ember jelentkezett eddig a budapesti Eucharisztikus Világkongresszuson való részvételre

Ebből hatvanezer a külföldi — Jugoszláviából eddig négyezeröttszázan jelentkeztek — Napról-napra nagyobb arányokban bontakoznak ki a világkongresszus tervel

Budapest, február hó.

A Reggeli Ujság már többször is beszámolt olvasóinak arról a világraszóló katolikus eseményről, amit a közelgő budapesti eucharisztikus világkongresszus a világ katolikusainak lelki életében jelent. Ma délelőtt meglátogattam az Eucharisztikus Világkongresszus budapesti rendezőségnek főhadiszállását, amely a Ferenciek-tere 7 számú palotában van s amelyben külön sajtóiroja intézi a katolikusok nagy világkongresszusának előkészítését. A sajtóirodában Aradi Zsolt, a kitűnő nevű katolikus magyar író és neves publicista fogadott s midőn megkérdeztem, hogy a noviszádi Reggeli Ujság nevében jöttem, örömmel mondta: — Mindenekelőtt előre kel bocsájtanom, hogy

Jugoszláviában már eddig is igen szép visszhangra talált a világkongresszus gondolata s maga Korosec belügyminiszter is nagy örömmel segíti előre ügyünket.

A mai napig több mint kétszáz ezer ember jelentette be részvételét a világkongresszus rendezőbizottságánál

s ebből a számból hatvanezer esik külföldi országokra. Jugoszláviából eddig négyezeröttszázan jelentkeztek,

de bizonyosra lehet venni, hogy ez a szám még jelentékenyen növekedni fog, különös tekintettel arra, hogy — mint értesülünk — a Reggeli Ujság vette kezébe a szervezés irányítását, Angliából 700, Ausztriából 7000, Csehszlovákiából 10.000, Dániából 300, Belgiumból 800, Bulgáriából 500, Finnországból és Észtországból 250, Franciaországból 3000, Hollandiából 1500, Írországból 500, Lengyelországból 7000, Litvániaiból 100, Máltából 100, Olaszországból 8000, Portugáliából 2000, Svájcban 8000, Argentínából 750, Brazíliából 400, Romániából 3000, az Egyesült Államokból 3000 jelentkezés történt. Ezenkívül azonban nagy számban történt jelentkezés a világ csaknem valamennyi államból. Sajnos Németország résztvevőinek sorsa még bizonytalan. Onnan eddig 25 000 ember jelentette be szándékát a világkongresszuson való részvételre. Ha Németország tényleg elmarad akkor rajta kívül még két állam fog elmaradni: Spanyolország és Oroszország.

Aradi Zsolt ezután elmondotta, hogy egész Magyarország egy emberként segíti a XXXIV Eucharisztikus Világkongresszus előkészítő főbizottságát, hogy a külföldről, a távoli világtájokról ideérkezők e nagy lelki esemény ideje alatt semmiben se szenvedjenek hiányt és az igazi testvéri összetartozandóság érzésével távozzanak. Ami azonban az előkészítő főbizottságot a legnagyobb örömmel tölti el, az a tapasztalat, hogy az állami és városi hatóságok

messzemenő készséggel támogatják a kongresszus előkészületeit.

Nem volt még alkalom Magyarországon, amikor oly meglepő harmóniában egyesült volna közös munkára állam és egyház.

A csodálatos ebben a körülményben az, hogy ez a megállapítás úgy a technikai, mint a lelki előkészültre vonatkozik. Csak egy-két példát említtünk: a MÁV nagy felkészültséggel készíti elő az óriási munkát igénylő menetrendet, kijavítja a kocsiorkát, hiszen

a világháború alatt sem kellett olyan nagy forrámat lebonyolítania, mint most.

A kereskedelmi minisztérium egész apparátusa rendelkezésre áll a kongresszusnak forgalmi kérdéseknél. Ugyanígy a földművelésügyi minisztérium és Budapest székes főváros hatóságai teljes apparátussal kapcsolódnak az élelmezés kérdésébe. Budapest székesfőváros különben a kongresszus minden részleténél aktívan érdeklődve van, akár a város díszítését, a megafonok felszerelését, vagy az iskolák átadását értjük hiszen, hogy a zárandókegyházak helyiségeit előkészítsék, már előzőleg háromhetes szünet lesz az iskolákban stb. stb.

A posta külön osztályai készülnek a levelek kézbesítésének és

Banaha Béla jézustársasági atya a Világkongresszus jelentőségéről

P. Banaha Béla jézustársasági atya egyike a kongresszus leggyalibb, leglelkesebb előkészítőinek. A Reggeli Ujság részére a következőket mondta:

— Az Eucharisztikus Világkongresszus a legújabb idők legnagyobb vallásos megnyilatkozása. Szerény kezdetből indult meg ezelőtt több mint ötven évvel és most már az egész világ felfigyel a katolikusok e hatalmas megmozdulására. Az idők úgy hozták magukkal hogy ezek a szerény keretek között indult Eucharisztikus Kongresszusok jelentőségükben egyre nőttek és kitűnő eszközök lettek a keresztény gondolat és vallásosság meg erősítésében. A harcos istentelenség fenyegető veszélye, a bolsevizmus minden emberi értéket megsemmisítő törekvése szinte kézenfekvővé tette a gondolatot, hogy a most készülő kongresszus túl a hívő tömegek vallásos meg erősítésének elmélyítésén az Istenhit propagandája is legyen.

— Ez a cél tisztán lelki ugyan, de a kor jellegzetes körülményei folytán, különleges időszersőséget is nyer. Ma, mikor a harcos istentelenség a hívő tömegek ellen mikor az ateizmus nemcsak a toll fegyverével

a külföldi telefonozások zavartalan lebonyolítására,

a rendőrség a közrend és a közlekedés rendezésében vesz részt, nincs olyan állami vagy fővárosi hatóság, a mentőktől kezdve a kórházakon át egészen a fővárosi kertészetig amely ne venne részt gyakorlatilag a kongresszus előkészítésének munkájában. Öröndetes azonban, hogy nem csak az anyagi természetű előkészületekre, hanem fokozott mértékben a lelki előkészítésre is vonatkozik ez. Nemcsak a plébániák vonalán folyik az előkészítés, hanem a minisztériumok, a városi hatóságok, a köz- és magánüzemek vonalán is. A miniszterek, a polgármester, a köz- és magánüzemek vezetői sorban adják az intézkedéseket, amelyekkel alkalmazottainknak lehetővé teszik, nemcsak magán a kongresszuson való részvételt, hanem azt is, hogy egész lélekkel vehessenek részt az előkészítő eucharisztikus estéken, amelyek egy-egy hivatáság, vagy hivatal számára tartunk. Az eucharisztikus estéket közös szentgyónás és szentáldozás fejezi be. S ez nemcsak Budapestre, hanem valamennyi városra vonatkozik. Szombathelyen például most kezdődött el egy háromnapos triduum és ezen 1500 vasutas vett részt. A hatóságok a pozitív vallásos szellem megerősödését elősegítik s ez az, ami az előkészítő főbizottságot a legnagyobb örömmel tölti el.

száll sakra tévedéseinek terjesztésére, hanem a terror minden eszközzel is az emberekre akarják kényszeríteni az istentagadást, a kongresszus szükségkép szembefordul a vallásellenes áramlatokkal. Természetesen ez nem azt jelenti, hogy az eucharisztikus kongresszuson az ateizmus fegyverhordozóival akarnánk szócserébe elegendni.

De az eucharisztikus ünnepségeket egyáltalán tiltakozásnak szánjuk a belső elméltetésen kívül a nagy vallási üldözések ellen,

amelyeknek vérzivatarában Mexikóban, Spanyolországban és Oroszországban templomokat gyujtanak fel, papokat és apácákat gyilkolnak meg és a hívők tíz- és százazereit mészárolják le, egyedül azért, mert katolikusok, istenhívők.

— Ez a tiltakozás a kongresszuson nem harcias formában hanem teljesen lelki sikon nyilvánul meg. A vallásüldözők rémtetteiért a világ katolikusága itt a budapesti kongresszuson akar engesztelést nyújtani Krisztusnak. A megvalósított templomokért a kifosztott tabernákulumokért a szent edényekért ült orgiákért, a leült istenhívők véreért az istenhívők tábora akar jóvátételt

nyújtani Istennek, aki ellen ezek a sértések végső fokon irányulnak.

— Ez a gondolat, amely a magyarországi eucharisztikus előkészítő bizottságtól indult ki, az egész világon élénk visszhangra talált. Mindenütt nagy lelkesedéssel karolják fel s már is sok püspök felszólította hiveit, hogy a kongresszus napjaiban egyházmegyéinek templomaiban közös áldozás és ájtatosság legyen.

Igy e napokban nemcsak a Budapestre összegyűlt hívők százai fognak némán tiltakozni a vallásüldözés ellen, hanem az egész katolikus világ Budapest felé néz és részt vesz az itt folyó engesztelési aktusban.

Vége a beszélgetésnek. Mikor kifelé haladok, nagyobb lengyel csoport lép be az irodába, osztrák pap köszön Aradi Zsoltnak. A lázas szervezési munka folyik tovább.

Csuka Zoltán

Elfogták a szombori vagonfosztogatókat

Félévig dol oz av, miq a rendőrség el ogra t ket

A szombori rendőrséghez fél év óta több feljelentés érkezett, hogy az állomáson a lezárt vagonok ólomzátát feltörték és a kocsi tartalmát megdézsmálták. Különösen az élelmiszereket és ruhaneműeket szállító kocsikat fosztogatták. A szombori rendőrség azonban nem tudta megállapítani, hogy a zárat Szomborban törték-e fel vagy máshol, ezért Szuboticától Vinkovceig az egész vonalon figyelték és nyomozták, hogy a fosztogatók nyomára jöjjenek.

A véletlen most rendőrkézre jutarta a vagonfosztogatókat.

A szombori rendőrségnek tudomására jutott hogy Szinek Paulina gákovói uti kocsmájában egy vasutas két üveg pezsgőt és két üveg likört kínált eladásra, másik két vasutas pedig szöveteket kínált a kocsmá vendégeinek.

Pelagics Milorád rendőrfelügyelő az értesítés után előállította Gromilovics Szevánt, egy vasuti munkáscsapat vezetőjét. Gromilovics eleinte a leghatározottabban tagadott, mire a rendőrség házkutatást tartott lakásán. A házkutatás során

italokat, élelmiszereket és szövetrukat találtak 10.000 dinár értékben.

Ekkor Gromilovics minden tagadása hiábavalónak bizonyult. A rendőrség rajta kívül még Udvice Zsárkó és Radicev Szevean vasuti munkásokat is letartóztatta, akiknek lakásán tartott házkutatása szintén eredményes volt.

A letartóztatottak bevallták, hogy a lopott holmikat König Dávid Draskó utcai vegyeskereskedőnek adták el. A rendőrség itt is házkutatást tartott és ennek során számos zsiroe bődönt és más tárgyat talált, amelyekről feltehető, hogy lopásból erednek.

Fizessék elő a Reggeli Ujságra

Tegnap jóízűen megreggelizett a szubotícai fogházban Németh Lajos Nyolc betörést ismer be, de a rablói kosságot tagadja

Gajdos Bogdán a szubotícai törvényszék vizsgálóbírója és Korsunov Mihajlo jegyző, akik a betörésekkel és rablói kosságokkal vádolt Németh Lajos ügyében a vizsgálatot vezetik, hétfőn délelőtt sok fáradozás után végre meggyőzték Némethet, hogy kognok hallgatásával és a koplalással semmit sem javít a sorsán. Németh, aki első negyvenötórás éhségsztrájkja és a közkórházban végzett kellemtelen mesterséges táplálása után másodszor már csaknem három teljes napig koplalt, valószínűleg teljesen legyöngyült állapotba következésképpen megváltoztatta magatartását, hajlandó volt vallomást tenni, sőt kihallgatása után azt is megígérte a vizsgálóbírónak, hogy félbehagyja az éhségsztrájkot.

Németh kihallgatása egészen az esti órákig húzódott. A gonosztevőt, mint már jelentettük, nyolc betöréssel lopással és egy rablói kossággal vádolják, amit Szubotíca követett el. A nyolc betörés közül legnevezetesebb a petrovoszelei ismeretes bankfosztogatás, amelynél Palatinusz Sándor, Oresics Sime és társai segédkeztek Némethnek. A szubotícai Hartmann és Connen vállalat irodájában Oresics Vince társaságában tört be. Lebach Gyula földbirtokos zombotícai kastélyában Nagy Pál Antalkal, a zamardi esendőrgyilkossal követték el a kasszaforást, ezenkívül még egy templom fosztogatás és még négy vakmerő betörés terheli a lelkiismeretét.

Németh Lajos minden részletre kiterjedő beismerő vallomást tett a vizsgálóbíró előtt, sőt

minden betörésnél közreműködő bűntársait is megnevezte.

Ezután Jaramazovics Lázárné meggyilkolásáról és kirablásáról faggatták Némethet, aki azonban a leghatározottabban tagadta, hogy bármilyen köze is lenne ehhez a bűntényhez. A vizsgálóbíró Németh elé tárta a vizsgálati terhelő adatait, többek között figyelemre méltó, hogy a rablói kosságról megadott személyleírás pontosan reállik. Németh azonban a leghatározottabban megmaradt állása mellett, sőt esküdjözésekkel erősítette, hogy

rablói kosságot nem ő követte el.

Németh Lajos hétfőn este még nem volt magához tért, úgyhogy kedden reggelre annyira legyöngyült, hogy alig tudott fekhelyéről felemelkedni, ekkor hozták be a reggelijét, amit a rablói kosság jóízűen elfogyasztott. Érdekes, hogy Némethnek olyan erős a fizikumja, hogy alig viselte meg a csaknem ötnapos koplalást.

Németh a vizsgálóbíró előtt azt is elismerte, hogy menekülése alatt

csak Szoborán határában tartózkodott.

Tóth Csosza János földműves házában. Németh Lajost „rokoni” kötelek fűzik Tóthhoz, akinek a nővérével éveken át vadházasságban élt. A szubotícai államügyészség kedden délelőtt telefonon utasította a szoboráni esendőrséget, hogy a rablói kosság rejtegetése miatt tartóztassák le és szállítsák a szubotícai bíróság fogházába Tóth Csosza Jánost, aki ellen az a gyanú is felmerült, hogy megvásárolta „sógora” lopott értéktárgyait, sőt esetleg egyes betöréseiben is részt vett.

A szoboráni esendőrség még kedden délelőtt telefonon jelentette a szubotícai államügyészségnek, hogy a tartóztatást, nem fogantathatja, mert Tóth Csosza Jánost, még január

28-án a noviszádi ügyészség rendelkezése szerint vették és a noviszádi bíróság fogházába szállították.

Rokkantná verték a kikindai végrehajlót

A nőflen végrehajlót még a verés ellen is biztosítja a befejező segélyező

Petrovgrádról jelentik: Erdőkes pert tárgyalt a petrovgrádi törvényszékben a munkásbiztosítási bíróság tanácsa Vasziljev Lyuba dr. törvényszéki elnök elnökletével. A keresetet a munkásbiztosító ellen Igere Jakov kikindai végrehajlót indította és élete végéig rokkantségélyt kért. A kereset szerint Igere 1935 január 18-án Kikindán a hivatalából betört a Tri Sesira vendéglőbe, ahol megvaeserőzött, majd lakására indult. Alig ért ki a vendéglőből, ismeretlen tettesek, valószínűleg olyanok, akik ellen végrehajtást fogantattak.

megtámadták és súlyosan megverték.

Hosezu ideig kórházban kezeltette magát és mire felgyógyult sérüléseiből kórházszere felmondta a szolgálatot. Az orvosok megállapították, hogy üdözési módban szenved, pszichopatiás és minden szellemi munka testileg annyira kifárasztja, hogy valósággal munkaképtelen. Működési tagja volt a munkásbiztosító hivatalnak, rokkantségélyt megítélését kérte.

A munkásbiztosító hivatal megfigyelés végett Lyublyanába küldte a volt végrehajlót, a lyublyanai szakorvos

Az ügyészség erre kérte, hogy Tóth Csosza Jánost szállítsák át Noviszádról a szubotícai bíróság fogházába.

Papriesics Milán noviszádi vizsgálóbíró elrendelte, hogy Tóthot a szubotícai törvényszékre szállítsák. Németh bűntársát

az esti vonattal Szubotícára kísérték,

ahol Németh Lajossal egyidejűleg fellelt és ítélkeznek majd.

Az állomásra tartó menetnek Noviszádon sok nézője akadt, az érdeklődés pedig akkor érte el tetőfokát, amikor megtudták, hogy Tóth Lajos az, aki lehajtott fejjel lépdel az örök között.

megállapítása értelmében azonban megtagadta a rokkantségélyt megítélését, mert az orvos jelentése szerint Igere nem munkaképtelen és

betegségét sem a verés, hanem az alkohol okozta.

Az elutasító végzés másik indokolása szerint a munkásbiztosító csak addig felelős a biztosítottért, amíg munkában van, vagy munkahelyéről megy haza, illetve hazulról munkába.

A munkásbiztosító végzését a végrehajlót nem vette tudomásul, hanem a bírósághoz fordult és újabb szakértők kihallgatását indítványozta. A bíróság elrendelte Igere újabb megfigyelését és az orvosok teljesen igazolták szakvéleményekben a keresett állításait.

A bíróság ennek alapján 40 százalékos rokkantság nyilvánította a végrehajlót

és ilyen arányú rokkantségélyt ítél meg neki. Együttal kimondta, hogy a munkásbiztosító védelme nem szűnt meg azáltal, hogy Igere a vendéglőből jött ki, amikor megverték, mert nőtlen ember lévén, kénytelen volt vendéglőben étkezni és onnan ment haza, tehát csak megszokotta utját.

Tűzoltó laktanya épül Temerinben

A temerini Önkéntes Tűzoltó Testület vasárnap délután a község háza tanácstermében tartotta évi rendes közgyűlést. A tűzoltó Szövetség részéről Sztevin Sztevin, Noviszád tűzoltóparancsnoka jelent meg. A gyűlést Lakovics József elnök nyitotta meg és részletesen ismertette a tűzoltótestület múltévi működését. Pásztor Vince titkári jelentéséből többek között kitűnt, hogy

a múlt év folyamán Temerinben csak négy tüzeset volt,

de azok is csak kisebb károkat okoztak. Összesen 29.000 dinár értékű lett a tűz marialéka. A pénztáros jelentést Michels Mihály ismertette. Majd összeállították a jövő évi költségvetést. Ugy a jelentéseket, mint az új költségvetést elfogadták. Bódy Géza tűzoltótestület korábbi indítványára elhatározták, hogy

az idén hozzákezdjenek a tűzoltó-laktanya felépítéséhez.

Részletesen ismertették az építendő tűzoltó-laktanya tervét és a részletes költségvetéssel együtt. A tűzoltó-laktanyát a község háza kertjén építik fel. A költségvetés körülből 96.000 dinárt tesz ki. A tervet azért a tűzoltóság részére megfelelő számú szoba, iroda lesz, azonkívül egy körülbelül 25 méter magas tornyot is emelnek. A szükséges összegnek több, mint fele már meg van, s ha a felsőbb hatóság a tervet elfogadja, még február hó folyamán hozzá kezdenek az építéshez. A hiányzó összeg beszerzését gyűjtés útján tervezik. A tűzoltótestület tagjai egyhangúlag elfogadták a tervet, s elhatározták, hogy minden igyekezetük az lesz, hogy a fontos középület felépítését keresztülvigyük. A közgyűlést Lakovics József elnök buzdító szavai után bezárták.

Csak annyit loptak, amennyivel a gazda tartozott nekik

Pope István 41 éves dorozslovói születésű luczi lakos, vadházastársával, a 22 éves Horváth Julissal állott tegnap a szombori törvényszék harmas büntető tanácsa előtt vádlóként. Az ügyész mindkettőjüket betöréssel lopással vádolta, mert 1933 április 1-3-a közötti éjjelen Drázon betörték Szécsényi István házába. A betörést úgy követték el, hogy Pope éjjel létrát vett magához, ezzel Szécsényi házához mentek, a létrát nekitámasztották a tetőnek, kibontották néhány cserepet és a padláson keresztül a házba jutottak. Utjuk egyenesen a kamrához vezetett, ahonnan 92 dinár értékű élelmiszert vittek el. Pope a tegnapi tárgyaláson beismerő tettet, de kijelentette, hogy

nem loptak, hanem csak kártalanította magát.

Szécsényi ugyanis tartozott neki öt liter borral és 3 liter pálinkával, amit nem akart megadni, ezért elment hozzá és elvitt ugyanannyi értékű élelmiszert, mint amennyibe a bor és pálinka kerül.

Horváth Julis beismerő tettet, de kijelentette, hogy többet is elvihettek volna, de

becsületük nem engedte,

hanem csak azt vitték el, amivel Szécsényi tartozott nekik.

A bíróság Pope három havi, Horváth Julist pedig egy havi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

«O»-«O»-«O»-«O»-«O»-«O»-«O»

HIRDESSZEN a Reggeli Ujságban

Lopott cukrot hozott forgalomba Kanizsán és környékén egy jómódu kanizsai gazdálkodó

Keresik a kanizsai cukorkészletek tolvaját

Kanizsáról jelentik: Több nagykereskedőnek feltűnt, hogy legjobb cukorfogyasztói cserbehagyták az utóbbi időben. Nemsokkal észrevételük után még sokkal kellemetlenebb dolgot tapasztaltak: raktárak titokzatos módon fogyott. A megindult találgatásnak és feljelentéseknek a rendőrség ügyes fogása egyszeriben véget vetett. Letartóztatták Pilisi Pál jómódu gazdálkodót, akiről csakhamar kiderült, hogy

ő az, aki a kereskedők cukorállományából ellopott árut forgalomba hozta.

Előbb ugyan azzal próbál érvelni, hogy egy becsői nagykereskedő cég utazójától vette olcsó pénzért a cukrot, azonban a nyomozás során beigazolódott, hogy az utazó soha életében nem látta Pilisit. A »nagykereskedő» mindent tagad, de az egyre ellene valló vásárlók kényszeri-

tik, hogy részletes vallomást tegyen. Annyit beismer, hogy

8-10 métermázsa cukrot adott el eddig.

Egy ideig teljes homály fedte, hogy honnan szerezte Pilisi a cukrot, hiszen a legtöbb kereskedő csak jelentéktelen mennyiségű cukor eltűnését jelentette. Hétfőn azután megoldódott ez a rejtély is, az egyik nagykereskedő jelentette a rendőrségen, hogy két megbízható segédje észrevette cukorraktárának megdézsmálását. A rendőrség Popovics Dusán rendőrkapitány vezetésével most azon fáradozik, hogy megtalálja azt a bizonyos másikat, aki segédkezett Pilisinek a raktárak fosztogatásánál.

Kanizsán élénk érdeklődéssel tekintenek az ügy fejleményei elé, a rendőrségről kiszivárgó hírek arra engednek következtetni, hogy a közeleli napokban meglepő letartóztatások lesznek. Az eset annál kinosabb, mert Pilisi ismert alakja volt Kanizsa társadalmának.

HIREK

— IDŐJÁRÁS. Jugoszlávia nyugati felén kiderült. A hőmérséklet kissé csökkent. A legalacsonyabb hőmérséklet Szarajevón —11 fok a legmagasabb Mosztárban 10 fok volt.

Időjóslás: Az ország nyugati és északi részein ismét beborul, sőt helyenként eső vagy hó is lehetséges. Délen és keleten továbbra is derült idő marad. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— A REGGELI UJSÁG holt napi száma a mai Gyertayszentelő ünnep ellenére a szokott nagyságban és a rendes időben jelenik meg.

— A földművelési miniszter Petrovgrádon. Petrovgrádról jelentik: Sztankovics Szvetozár földművelési miniszter ma délelőtt 9 órakor autón Petrovgrádra érkezik és megérkezése után rögtön értekezletet tart a Central szállóban a járásbeli községi elnökökkel és báni tanácsosokkal a szenátorválasztásokkal kapcsolatosan. Délután a JRZ párt petrovgrádi helyi szervezete tart gyűlést a Centrálban Zsivkovics Vladimir városelnök összehívására, amelyen szintén megjelenik a földművelési miniszter.

— A forgalmi és egyéb nyugdíjasok noviszádi egyesülete február 6-án, vasárnap délután fél 3 órakor tartja meg rendes havi összejövetelét a Maros-féle vendéglőben és kéri tagjait, hogy teljes számban jelenjenek meg.

— Meghosszabbították a noviszádi képtárlatot. A képvásárló közönség körében mutatkozó nagy érdeklődésre való tekintettel a noviszádi Lengyel-féle képszalón tárlatát, amely a Kralja Alekszandra ucca 9. számú ház üzlethelyiségében van, meghosszabbították. A tárlatra több nagynevű festőművész küldött újabb képeket, amelyek igen magas művészi értéket képviselnek.

— Az Illatszertár délutáni előadása. A szuboticei Magyar Olvasókörber ma, szerda délután ötödéször kerül színre az Illatszertár. Vasárnap délután a Romantikus asszonyt adják elő, este pedig farsangi kabarét rendeznek.

— Halál az állomáson. Buhusa Mika 57 éves padinai munkást tegnap reggel holtan találták a novapalánkai állomáson. Mindenki bűntényre gondolt és értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. A bizottsággal érkező orvos megállapította, hogy Buhusa végelgyengülésben halt meg. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a halott munkáson az erőszak legcsekélyebb nyomát sem lehetett észrevenni.

— Meghosszabbították az alkalmazottak adókönyvecskéi bemutatásának határidejét. A noviszádi városi adóhivatal ezután is közli az érdekeltekkel, hogy az alkalmazottak adókönyvecskéi bemutatásának határidejét meghosszabbították február 15-ig. Azokat a munkaadókat, akik február 15-ig nem mutatják be alkalmazottaik adókönyvecskéit, megbüntetik. Az adóhivatal ugyancsak felhívja az érdekelteket, hogy a járadékadóra vonatkozó vallomásukat legkésőbb február 15-ig adják be. Az adóhivatal reggel fél 8 órától déli 12 óráig dolgozik.

— Előadás a noviszádi Népegyetemen. A noviszádi haladó nők Maticájának keretében működő Népegyetem szerdán, február másodikán este 6 órai kezdettel a Matica nagytermében előadást rendez, amelyen Pavlovics Mile katonakadémiai tanár tart előadást »A bécsi Friedjung per« címen. Egy hét múlva, február 9-én este pedig dr. Iszkruļjev Jovan tanár tart előadást »Az egyetem a demokrácia szolgálatában« címen.

— A kutba ugrott egy szombori asszony. Hambalek Teréz 55 éves szombori asszony, aki a Szvetozár Miletics utca 35. számú házában lakik, tegnap az udvarban levő nyitott kutba ugrott. Sikoltozására figyelmesek lettek a szomszédok és az utcára szaladtak segítségért. Epen akkor haladt arra Huszevics Mile detektiv, aki a szomszédok segítségével kihuzta az asszonyt a kutból. Hambalek Terézt azonnal ápolás alá vették, de az orvos megállapítása szerint állapota súlyos. Tette előtt bucsulevelet írt, amelyben az áll, hogy betegsége miatt akar megválni az élettől.

— Az ármentesítő társulat járadékot fizet balesetet szenvedett munkásának. Petrovgrádról jelentik: Hujon János holtini munkást, aki a Temes-Bega ármentesítő társulatnál volt alkalmazva, még 1934-ben súlyos szerencsétlenség érte. A Bega töltés építése közben földomlás történt és magától temette Hujont. A munkásnak eltört a gerince és a szerencsétlenség óta munkaképtelen, ágyban fekvő beteg. Hujon Setyerov Szilvko petrovgrádi ügyvéd útján kártérítési keresetet indított az ármentesítő társulat ellen és a gyógykezelési költségeken kívül 300.000 dinár megtérülést kérte. Első fokon a törvényszék teljes egészében helyt adott a keresetnek, a felelbiteli bíróság azonban megváltoztatta a törvényszék határozatát és élete végéig 900 dinár havi járadékot ítélte meg a szerencsétlenül járt munkásnak.

— Halálozások Kanizsán. Buezó Ferenc 64 éves papucosmester, Uri Pál 69 éves ácsmester és Gyuris János 86 éves kigazda elhunytak.

— Egy szombori munkanélküli magánhivatalnok borzalmas öngyilkossága. Borzalmas módon követelt el öngyilkosságot Bozsán Szamko szombori magánhivatalnok. A szerencsétlen hivatalnokot üldözte a balszerenese. Nemrég megnősült és rövid időre rá elvesztette állását. A sok nélkülözés annyira elkeserítette, hogy amikor a házbellek nem tartózkodtak otthon, nagy konyhakést megélesített és átvágta vele a torkát. Az öngyilkosságot a nem sokkal később hazatérő felesége vette észre, azonnal orvost hívott és értesítette a rendőrséget. Dr. Grgurov orvos elsősegélyben részestette Bozsánt és a hamarosan megérkezett mentőautóval beszállították a kórházba, ott azonban anélkül, hogy csak egy pillanatra is eszmélésre tért volna, meghalt. Az öngyilkos nem hagyott maga után írást, de bizonyosra veszik, hogy tettét zilált anyagi viszonyai miatt követte el.

— BOCSÁRI HIREK. A Vöröskereszt Egyesület helyi szervezete most megtartott évi közgyűlésén Berbakov Radisát elnökké, Zárics Milivojt titkárrá, Bauer Andort pénztárossá választották. Ezenkívül megválasztották a felügyelő bizottságot. — A gazdalfjak a Massong vendéglőben jól sikerült mulatságot rendeztek, a zenét a jóhírű Frauenhoffer zenekar szolgáltatta.

— Máliugyosi hír. A Földművesek Állattenyésztő és Értékesítő Szövetkezete most tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen Süli Imre elnök üdvözölte a megjelenteket, Fabó József titkár pedig ismertette a múlt év eseményeit.

— Beogradban be akarják vezetni az emelet tulajdonát. A nyugati és közép-európai nagyvárosokban már általános elterjedt szokás az, hogy a háznak emeletet szerint más és más a tulajdonosa. Külön tulajdonosa van az első emeletnek, külön a másodiknak, harmadiknak és így tovább. Ezzel lehetővé tették azt, hogy olyanok is háztulajdonosokká váljanak, akik nem tudnának nagy palotákat építtetni. Az emelet tulajdonos éppen úgy adhatja el az emeletét, mint akár-melyik más háztulajdonos a házát. Beogradban most erős mozgalom indult, hogy vezessék be az emelet tulajdonosságát. Ezt a mozzalmat támogatja a városi vezetőség és a többi érdekelt testület és intézmény is.

— Megőrült a rogaticai ketős gyilkosság tettese. Sztaromoravicáról jelentik: Szvilár Mihály, gornyarogaticai telepes, aki — mint jelentették — január 14-én minden szóváltás nélkül a rogaticai Rapajios-féle kocsmában agyonszurta két társát Masznic Jácót és Bulján Sztipánt, a fogházban megőrült.

— A betörők még az ajtófélfát is magukkal vitték. Sós Bürgés Ferenc topolai mezei munkás hosszú éveken keresztül megtakarított pénzéből az ősszel a moravicai út közelében kis házat épített. Most tavasszal akart beköltözni. Tegnap kiment az új házába és kellemetlen meglepetés érte. Ismeretlen tettesek betörték a házba, elvitték az ott lévő szerszámokat, azonkívül az ajtó és ablakfélfákat is lefeszítették és magukkal vitték. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Bácskogradistei hírek. A február 13-ra jelzett missziós napok már ma február 2-án megkezdődnek s február 10-én, csütörtökön fejeződnek be. Az első szent beszéd ma, szerdán, február hó 2-án délután 5 órakor lesz. — A novibecseji Olvasókör műkedvelői február 27-én Gradistén előadják Erdélyi Mihály »Csavargólányc« című háromfelvonásos operettjét.

BUTOR és NEMES álarcos estét rendez

vasárnap, február hó 6-án a Lövőde tancsteremben. Belépődíj 5 din. Gardé 3 din. A szezon utolsó tánckurzusa február 14-én kezdődik. Előzetes beiratkozások: hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap este a tánciskolában.

— A körfűrész levágta egy noviszádi munkás ujjait. Körmendi György 17 éves géplakatost, aki Gumbinger Ferenc noviszádi géplakatosnál volt alkalmazásban, tegnap súlyos szerencsétlenség érte. Körmendi körfűrészben dolgozott, miközben a teljes munkában lévő fűrész elkapta bal kezét és ujjait lemetasztette. A munkást, akit önhibáján kívül ért a szerencsétlenség, beszállították a noviszádi kórházba, ahol műtétet végeztek rajta.

— Helyreigazítás. Tegnap számunkban sajnálatos elírás történt. Szubotícán ugyanis nem a vámhivatalban, hanem a vámhivatal mellett lévő Weinbauer József féle szállítványozási vállalat irodájában történt betörés.

— Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Registr. od Minisztarstva szoc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V.

— Megkezdtek Szubotícán a kerékpárrendszámok kiosztását. A szuboticei rendőrség közli, hogy az új kerékpárrendszámok megérkeztek. A táblácskákat február hó 15-ig lehet átvenni a rendőrségen. Az átvételnél illetéket nem kell fizetni, miután a bejelentéseknél már lerótták a biciklitulajdonosok.

Olcsó Fehér Hét

Február 1-16! az összes fehérárúk leszállított áron

Sár Sándorné
divatruházában
Szubotica

TIZEZER DOLLÁRT HAGYOTT ÖRÖKÖSEIRE EGY SZENTARÓLI ELSZÁRMAZOTT ASSZONY

A szentai rendőrkapitányságra tegnap értesítés érkezett az északamerikai Cincinnati városban levő Verhovay segédegylettől, hogy Dóczi Lajosné szül. Halasi Julianna szentai születésű asszony ott meghalt 52 éves korában és

utána 10.000 dolláros hagyaték maradt.

A Verhovay segédegylet vezetősége kérte a szentai rendőrkapitányságot, hogy kutassa fel Dócziné örököseit, hogy átvehessék az örökséget. Dócziné még leánykorában származott el Szentáról Szegedre, ahol Dóczi csendőrmester vette feleségül és később mindketten kivándoroltak Amerikába.

A rendőrség megállapította, hogy Dócziné egyik testvére Szentán él, egy másik valamelyik bánáti községben vagy városban lakik, de pontos lakóhelyét nem tudják. Ezt a testvért keresik most és ha több örökös nem jelentkezik, úgy Dócziné Halasi Julianna két testvére kapja meg a négyszázezer dinárt meghaladó örökséget.

— Csantaviri hírek. A község-házán ismét megváltozott a hivatali órák rendje. A felek részére 8-tól 12-ig és délután 2-től 5-ig tartanak hivatalt. — A kerékpártulajdonosokat felhívták, hogy igazolványukat február 5-ig okvetlenül váltsák ki. Az igazolványok 16.50 dinárba kerülnek darabonként. — A szuboticei műkedvelők február 2-án a CsAK rendezésében előadják a János című háromfelvonásos vígjátékot. Az előadást Fehér János vendéglőjében rendezik. — Február 2-án a CsAK választmányi ülést tart. — A rendőrség razzitát tartott az uccákon gumipuskázó és kulcsokkal lövöldöző gyerekek között, akik verébvadászat közben kezdték a járókelők testi épségét veszélyeztetni. Az előállított kisfiúk szüleit figyelmeztették, hogy a jövőben őket teszik felelőssé a gyermekük okozta károkért.

— Dohány a kipadlózott veremben. A topolai pénzügyőrök házkutatást tartottak Klemén Antal topolai kigazdánál és az udvaron meglepő felfedezést tettek. Friss földhányást találtak és rövid ásás után teljesen modernül megépített, kipadlózott vermet találtak, amelyben 100 kiló dohány volt. Klemén ellen eljárás indult.

KÜLFÖLDI TÖZSZEJARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.20—7.75, Prága 61.425—61.825, Berlin 5.63—5.67, London 215.70.

Zürich: Beograd 10, Páris 14.135, London 21.62 háromnyolcad, Newyork 431, Brüsszel 73, Milánó 22.70, Amsterdam 241.15, Berlin 174, Bécs 81.60, Prága 15.15, Varsó 82, Bukarest 3.25.

BÉCSI SERTÉSVÁSÁR, február 1. Felhajtás 6315 hus- és 4758 zsirsertes. Irányzat hussertésben lanya, zsirsertesben közepes. Árak: elsőrendű zsirsertes 1.51—1.60, kivételesen 1.61, öreg 1.40—1.43, parasztsertes 1.45—1.55 kivételesen 1.60, hussertes 1.40—1.60 schilling.

Furcsa lesz, ugy-e?

De furcsa lesz, nem leszek egyszer. Nem sirok és nem csókolok, nem hat majd rám és nem függ tőlem semmi nagy ügy, sem kis dolog.

Elhagyjak, bár nem is akarlak, szót sem szólok, csak elmegyek. Soha még rád sem gondolok már és nem is várom leveled.

De furcsa lesz, te nem jössz velem s ha velem jössz, az sem segít. Nem kérdezhetem: mire gondolsz és mért könnyesek szemeid?

Semmit sem tudok majd felöled, meddig jutottál az uton? Te néha talán rám gondolsz majd s én megköszönni sem tudom.

KOMÁROMI JÓZSEF SÁNDOR

— **Lelkészt választott a petrovgrádi német—magyar evangélikus hitközség.** Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi ágostai hitvallású német—magyar evangélikus hitközség Kund Vilmos püspöki esperes elnöklétével rendkívüli ülést tartott, amelyen a lelkesítő állás betöltéséről határoztak. A gyűlés egyhangulag Csepesanyi István ideiglenes lelkesítő véglegesítésével mellett foglalt állást. A gyűlésről küldöttséget küldtek Csepesanyiéért, akit, amikor megjelent, lelkes ünneplésben részesítették. Csepesanyi meghatóan mondott köszönetet az egyhangu megválasztásért.

— **Ha nem bír dolgozni, menjen fényképezni...** Érdekes polgári pert tárgyalt kedden délelőtt a noviszádi felelőbírói bíróság. Pfeiffer Pál 58 éves bajmoki iparos tartásdíjért keresetet indított Lajos és Antal nevű fiaival, valamint Katalin nevű leánya ellen. A felperes orvosi bizonyítványokkal igazolta, hogy igen súlyos reumája van, amely miatt az évről legalább felét ágyban kell töltenie. Előadta, hogy darálómalmá volt, amelyet néhány évvel ezelőtt az egyik fiának adott át és ő is a fához kötözött. Később azonban a fiu kizavarta a házából és azóta elhagyta. Pfeiffer Pál a bíróságok előtt dr. György Imre szuboticei ügyvéd képviselte, míg a gyermekeket dr. Piecki Rude bajmoki ügyvéd. A szuboticei törvényszék az egyik fiút, aki a darálómalmot kapta, 100 dinár, míg a másik fiút és Pfeiffer Katalint 25—25 dináros havi tartásdíjra kötelezte. Felelőbírói bíróság elé került az ügy. A felelőbírói bíróság tegnapi tárgyalásán dr. Piecki Rude ügyfelei nevében az az érvelés, hogy Pfeiffer Pál részeges volt, a gyermekei ezért tagadták meg tőle a támogatást. Különben — állította — az öreg ma is téglagyárban dolgozik és 25 dinárt keres naponta. Ha pedig még sem tudna testi munkát végezni, akkor keresse meg a kenyerét fényképezéssel, mert ahhoz is ért. A felelőbírói bíróság az orvosi bizonyítvány alapján megerősítette a törvényszék ítéletét.

— **Kipeton szappanmentes hajszesz feloldja a fejbőr fölösleges zsirtartalmát, felszabadítja az eldugult mirigyjáratokat, megöli a kártevő baktériumokat a vérkeringést fokozza, ami által lehetővé válik a haj dus fejlődése.** Grossinger gyógyszerár, Noviszád.

— **Szidta a végrehajtót: 10 nap.** Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi járásbíróson Gyurgyevics Mirkó büntető járásbíró Bartoie Péter nemaeski elemi földmives bűnperét tárgyalta. Bartoie a vádirat szerint sértő szavakkal illette Szaravolac Dusán bírósági végrehajtót, amikor foglalni járt nála. A bíróság Bartoie-t 10 nap fegyházbüntetésre, változtatható 600 dinár pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztették.

— **ODZSACI HIREK.** Az odzsaci községi képviselőtestület multhéten megtartott rendkívüli ülésén elhatározta, hogy a mai követelményeknek meg nem felelő népkiskolák épületét, valamint a községházát átépíti. A szükséges összeget a lakosságtól kölcsön utján szerzi be, téglajegyzés alapján. — Az odzsaci községi nagyvendéglőt 88.500 dináros évi bérral az eddigi bérlő Szujer József-ne további 3 évvel meghosszabbították.

— **Női kötött-ruhák és pulloverek szép fazonokban olcsón kaphatók: Fischer J. és Fia cégénél, Noviszádon.**

— **Autóbuszforgalmat létesítenek Petrovgrádon.** Petrovgrádról jelentik: A város fejlődése szempontjából nagy jelentőségű vállalkozás készül. Társaság van alakulóban, amely az egyre nagyobb kiterjedésű és forgalmassá váló Petrovgrádon rendszeres belvárosi autóbuszforgalmat kíván fenntartani. A tervek szerint az autóbusz egyik végállomása a Noviszadszka utcában lenne és onnan indulva az utcával a Brig. Risztica utca, a Főtéren, a Kralya Alekszandra utca, a Buzatieren és Milotieseva utca haladna végig a Petrovgrád Predragye állomásig. A közlekedés rendkívül olcsó lenne. A hosszú utvonalat két szakaszra osztanák, a szakaszok a Korona-zálló előtt lenne. Egy szakaszjegy ára mindössze másfél dinár lesz. Az utvonalon mentén több megállóhelyet létesítenének.

Siera
Egy csónak...
„Lux Radio”
Muzika Dostler, Nort
Sad, Kc. Alexanor ca 24

— **Megnyitott a teherforgalom a jugoszláv folyókon.** Az időjárás javulása következtében az államhajózás megnyitotta a teheráru forgalmat az összes jugoszláv folyókon. A darab és vagonáru forgalom a következő relációkban nyílt meg: Bezdán—Apatin, Oszijek—Vukovár—Ilok—B. Palánka—Noviszád—Zemun—Béograd—Pancevo—Szmederevo—Veliko Gradiste és Titel—Petrovgrád.

— **Évi közgyűlést tartott a sztarbcei aéro-klub.** A sztarbcei aéro-klub vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg évi tisztújító közgyűlését. Suput Velizar nyugalmazott repülő alezredes vezetésével a város háza dísztermében. Az ülést Suput elnök nyitotta meg, aki rövid beszédben üdvözölte a kerületi vezetőséget, a katonai kerületi parancsnokságot, a fősolgabírói kiküldötteket, a községi elnöket és a sajtó képviselőit. Az elnök hosszabb beszámolójában ismertette azt a munkát, amit az egyesület vezetősége kifejtett az elmúlt év folyamán, hogy megfelelő területhez jusson repülőter céljaira. A nagy figyelemmel végighallgatott beszámoló után dr. Galambos Ferenc a pénztárosi jelentést terjesztette elő. Hadnagyev Dimitrije tanító a diák-aéro klub szervezésének fontosságáról beszélt, míg Glisics repülő kapitány szakszerű felvilágosításokat adott a tanfolyamok rendezése ügyében. Elhatározták, hogy Kornhauer Iván volt repülőbiztos vezetőjevel a diákok körében repülő-modell-tanfolyamot szerveznek. Ezután megejtették a tisztújítást az alábbiak szerint: elnök Suput Velizar nyugalmazott alezredes, alelnök Hadnagyev Dimitrije, titkár Kornhauer Iván, pénztáros dr. Galambos István. Ezekon kívül választották többtársú választmányt és felügyelő bizottságot. A közgyűlés végén az elnök indítványára hódoló táviratot intéztek Öfelsége II. Petar királyhoz, valamint táviratilag üdvözölték Öfelsége Pavle tábornokhoz, a hadgyőztes és a zomuni repülőparancsnokságot.

SZÍNHÁZ-FILM

Tomboló sikere volt Szubotícán a horgos. Gyöngyösbokrétának

A szuboticei Magyar Olvasókör meghívására vasárnap este a horgosi Gyöngyösbokréta mutatkozott be Szubotícán. A közönség olyan nagy érdeklődéssel várta az előadást, hogy az Olvasókör színházterme kicsinek bizonyult a befogadására. A horgosi táncosok vasárnap délután érkeztek meg kíséreléssel Szubotícára. A vasuti állomáson az Olvasókör vezetője fogadta a vendégeket, akik festői népviseletükben vonultak az Olvasókörbe, ahol tüntető szeretettel fogadták őket. Horgosról 16 táncospar érkezett zenészekkel és kíséreléssel. Az előadás előtt dr. Reök Andor horgosi földbirtokos tartott magas színvonalú beszédet, amelyben a Gyöngyösbokréta kulturális jelentőségét, a várost, a falut, lakosságának kulturális közéletének jelentőségét vizsgálta. A Gyöngyösbokréta 12 tánc- és énekesmódot mutatott be, amiket Szabonya László ismertető előbeszéd konferánsszal. Tomboló sikerű volt a jellegzetes horgosi lakodalmi táncok és énekeknek, a részletesnek nevezett pártizánoknak, különösen pedig a Hasítóban címen összefoglaló népdalok-

nak és táncoknak, amelyek a horgosi paprikahasítók szórakozásait megragadó jellegzetességgel elevenítik fel. Sümegei András cimbalomkísérettel támogatott, Szegszárdi Sándor meleg, kellemes hangján népdalokat énekelt. Székely Évike „Szakad-e már orra” címen ötletes monológot mondott, ezenkívül a pártizánokból, a fiatalok ünnepi szórakozásából és a falusi élet egyéb jellegzeteseiből megnyilvánulásai-ból merített ősi táncokat és dalokat adtak elő. A közönség minden számot hosszú, lelkes tapsokkal honorált és többet meg is ismételtetett. Előadás után táncmulatság volt, amelyen horgosi vendégek is részt vettek.

A Gyöngyösbokréta szereplése sokáig emlékeztet az értékes élménye maradt a szuboticei közönségnek. Az együttes stílusos, pompás beállításért, a horgosi népdalok és táncok felkutatásért és a műsor beállításáért dr. Hegedüs László horgosi ügyvédet, valamint Horgos magyar társadalmának még néhány vezető tagját illeti az érdem.

— **Kitűnően sikerült a petrovgrádi pötytyés bál.** Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi Jótékony Nőegylet szombaton este nagy sikerű farsangi bál rendezett pötytyés bál jelleggel. A hölgyek pötytyés ruhában jelentek meg és a férfiak ruháit is pötytyés kiegészítéssel nyakkendők díszítették. A terem díszítése is a pötytyés jegyében történt. A bálon nagyszámú előkelő közönség jelent meg, a táncot a királykálival Zsivkovics Vladimir városelnök nyitotta meg Pelinkán Györgyével.

*

— **Az Aero-klub bálja Odzsacín.** A gyári tisztviselők szombati bálja után most szombaton, február 5-én ismét nagyszabású bált rendez Odzsacín, amelyet ezúttal a „Nara Krila” Aero-klub rendez a Jugoszlávia-szálloda összes helyiségeiben. A bálon, amelynek védnöke dr. Ertl János vezérigazgató, Miss Aero választás lesz és ennek győztese 2500 dinár díjjal megdönti a repülőjegyet kap a lakhelyétől Noviszádra. Öszjekre vagy más környékbeli helyre. A zenét elsőrangú noviszádi jazz szolgáltatója. A bál, amely iránt Odzsacín és környékén igen nagy az érdeklődés, este 10 órakor kezdődik, belépőjegy személyenként 15 dinár, családi jegy (legfeljebb 3 személyre) 40 dinár.

*

— **A kul-i keresztek és gyórosok február 5-én rendezik nagy szabású farsangi báljukat.** Ez a bál Kulán a legszébb és legvígabb szokott lenni, gyönyörű díszítéssel. A bál iránt az idén is nagy az érdeklődés.

— **Kitűnően sikerült a sztarborovcai ipartestület bálja.** A sztarborovcai—pacsiri ipartestület ezévi hagyományos iparosbálja a legelősebb anyagi és erkölcsi siker jegyében zajlott le. A hatalmas számú vendégsereg egyöntetűen megállapította, hogy a testület mintegy 40 éves fennállása óta nem volt ilyen díszes és előkelő vendégsereg az iparosbálban. A termék ízélesen és nagyon szépen, voltak feldíszítve, a díszítés Haidu István ipartestületi elnök, Otterbein József, Heiler Jakab és Típod Pál tagok érdemei elősorbán, akik napokon keresztül végezték a díszítés munkálatait.

*

— **Hír Carola Neher oroszországi kivégzőcél.** Bécsi művészörökben, mint ottani tudósítónk jelenti, nagy megdöbbenést kelte az a hír terjedt el, hogy Carola Neher, a nagyhírű színésznő kivégezték Oroszországban. Carola Neher, mint ismeretes, Klabund felesége volt. Férje halála után visszavonult a színházról, majd később színházvezetőt vállalt. Még néhányszor fellépett mint színésznő, majd 1933-ban Oroszországba emigrált. Itt egy orosz mérnökhöz ment feleségül és színház nyitott. Férje belekeveredett a trockijista perekbe és a hírek szerint ez okozta Carola Neher tragédiáját is.

*

A KIS POLITIKUS

— **Nem félsz, hogy megverlek, te kis haszontalan?**
— **Nem. Éppen ma olvastam, hogy a miniszter megvédi a kisembereket.**

HERSAN TEA
JÓL HAT a...
SEGIT az...
KÖNYVI a...
EYHII...
ELTAVOLITJA...
Vapható minden gyógyszerárban
Ist. S. Br. 1938/23

SPORT

Ma délután Zagrebban:

Jugoszláv válogatott-Kispest

A JNSz idei nemzetközi műsora igen gazdag s így a válogatott csapatra sok szép és nagy feladat vár. Ezek közül fontosságban első helyen áll a lengyelek elleni világbajnoki selejtezőmérkőzés. Az első mérkőzést Varsóban, tudvalevőleg, a lengyelek nyerték 4:0 arányban s így a jugoszláv válogatottak 5 góllal kell győzni a revánsmérkőzésen, ha ki akar jutni Franciaországba, a világbajnokság tizenhatos mezőnyébe.

Popovics Kika szövetségi kapitány gondosan kidolgozott terv szerint készíti elő a válogatott-jelölteket a lengyelek elleni csatára s ennek az előkészületnek első állomása ma a Kispest elleni mérkőzés. A Kispest nem tartozik a magyar élszervezetek közé, tavaly majdnem kiesett az első osztályból, de más években s az idén is jó középapatnak bizonyult, amely okos, modern futballt játszik s főleg külföldön mindig kitűnően szerepel. A kispestiek tehát igen alkalmasak arra, hogy Popovics Kika ellenük próbálja ki, hogy a mai együtteséből milyen játékosokra számíthat végleg a lengyelek ellen, s a soronlevő többi válogatott mérkőzésen.

Mintegy a katolikus Zagrebban megüli Gyertyaszentelő ünnepeit, előreláthatólag szépszámu közönsége lesz a mai mérkőzésnek, amely félhárom órakor kezdődik a Konkordia-pályán, 5, 10, 15, 25 és 30 dináros helyárak mellett.

A mérkőzésre a két együttes a következőképpen áll fel:
Jugoszlávia: Ureh — Hügl, Cszarec — Lechner, Gajer, Kokotovics — Marjanovics, Valjarevics, Lesnik, Bózsovic és Plese.
Kispest: Kósa — Olajkár I., Rótkai — Olajkár II, Varga dr. Vig — Újvári, Kincses, Nemes, Déri és Serényi.

A mérkőzésre a két együttes a következőképpen áll fel:

Jugoszlávia: Ureh — Hügl, Cszarec — Lechner, Gajer, Kokotovics — Marjanovics, Valjarevics, Lesnik, Bózsovic és Plese.

Kispest: Kósa — Olajkár I., Rótkai — Olajkár II, Varga dr. Vig — Újvári, Kincses, Nemes, Déri és Serényi.

Futball-eredmények:

PANCSEVÓ:

Jedinstvo—beográdi Omladina 6:1. Barátságos, bírő Bauer.

VARAZSDIN:

Szlávia—Zagrebi válogatott 4:1 (4:0).

MARIBOR:

Vasárnap két mérkőzést játszottak a téli sorlegért a következő eredményekkel: Zselencsár—Rapid 1:1 és FC Maribor—Szlávia 5:2.

Rövid sport hírek

A beográdi Jugoszlávia ma este Szófián keresztül Sztambulba utazik, ahol szombaton játssza első mérkőzését a Galata Soraíl ellen. Vasárnap ugyan csak Sztambulban a Pera ellen, szerdán pedig Ankarában játszik a Jugoszlávia, amely hazatérőben alighanem kiszáll Szófiában is, ahol az ottani Szklavia látja vendégül.

A portugál—spanyol mérkőzést, amelyet — mint tegnap már megírtuk — Portugália nyert meg 1:0 arányban, az olasz Mattea kitűnően vezette. A mérkőzésen megjelent Olaszország és Németország lisszaboni követe is.

A Jugoszláv Téli Sport-Szövetség legutóbb megtartott ülésén megtiltotta tagjainak, hogy résztvegyenek Csehszlovákiában a szokolversenyeken.

A Fruška Górában, a noviszádi Téli SC jelentése szerint, 10 centiméteres hóréteg fekszik, amely sülésre és szánkázásra alkalmas. Az idő szép, derült s a hőmérséklet tegnap reggel 5 órakor 4 fok volt a fagypont alatt.

Dr. Sárosi György nyugodtan töltötte két éjszakáját a Bakay-klinikán s remény van rá, hogy 3—4 hét múlva már egészséges lesz és újabb 3—4 hét múlva már ismét játszhat.

A noviszádi Trgovacki 6-án reggel 8 órai kezdettel tartja meg IX. évi rendező közgyűlését a Linde-vendéglőben.

Apatinban megkezdődik a tavaszi futballidény. Az apatini Tri Zvezde ma délután barátságos mérkőzés keretében az Odszaci SC-t látja vendégül és a mérkőzéssel megindul Apatinban a tavaszi futballévad. A mérkőzések iránt, tekintettel arra, hogy már hosz-

szabb idő óta nem rendeztek versenyt, nagy érdeklődés nyilvánul. Vasárnap, 6-án Odszacin adnak majd revánst a három esiflágosok.

A bogojevói Jedinstvo közgyűlése.

A bogojevói „Jedinstvo” SK rendezte évi közgyűlését a tagok 90 százaléka jelent meg. Heesko Tamás elnöki beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, majd Csendör Mihály tükör olvasta fel az évi munkát teljesen felülbíró jelentést. Ugy ezt mint a pénzügyi jelentést is tudomásul vették. A kultuszakosztály három mulatságot rendezett jó anyagi sikerrel. Jegyzőkönyv-ígyéltelőkül Szücs Lázár és Lakatos Tihamér választották meg. A közgyűlés az egyesületi életben kifejtett munkálkodásukért és anyagi segítségükért ifj. Klenane Józsefet, Sztankovics Adát, Pehlér Károlyt és György Fábiant tiszteletbeli tagokká választotta. Együttel jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg részükre. Ezenkívül a régi vezetőség lemondott, majd a jelölt bizottság előterjesztésére a következő tisztkart választották meg: Elnök Heesko Tamás, alelnök Kálóczi József, tükör Menráth Lajos, pénzügyos Baumgarten Pál, szerktáros ifj. Becker Antal, pályafelügyelő: Galambos Fábiant és Palotai Lajos, felügyelőbizottság: Lakatos Tihamér, Klenane Gyula és Pehlér Károly. Választmány: György Antí, Gere Géza, Csajkás Antal, Kosztelac Ivó, Mészáros Ferenc, Címbal György, Sparaváló Mirkó, Tóth Mihály, Szücs Lázár, Csendör Mihály, Kovács János, id. Becker Antal. Futballszakosztály vezetője: Pehlér Károly. A felszerelés felújítására indított akció eredményeként Sparaváló Mirkó felajánlott 10 dresszt, továbbá 50—50 dinárt Csendör Mihály, Timár János, Kálóczi József, Becker Antal idős, Gere Géza, Baumgarten Pál, Menráth Lajos, Heesko Tamás és Kovács János, 30 dinárt Balog Imre, 20 dinárt Adám József, Pehlér Károly és Tóth Mihály, 15 dinárt Csajkás Antal, 10 dinárt György Lajos, Galambos Fábiant és Palotai Lajos. A fenti adományokért az egyesület ezután is köszönetet mond. Az újonnan megválasztott vezetőség nevében Heesko Tamás elnök mondott köszönetet a bizalomért és ezzel a közgyűlés véget ért.

ASZTALI TENISZ

Magyarország nyerte a csapatbajnokságot

A Londonban rendezett világbajnokság utolsó szánaként hétfőn este benyolították le a férfi csapatverseny döntőjét, amelybe Magyarország és Ausztria kerültek. A döntőt a magyar együttes 5:3 arányban nyerte s ezzel kétévi szünet után újra visszahódította a világbajnokságot.

Az egyes mérkőzések eredményei a következők: Liebster (0) győz Bellák ellen, Barna (m) győz Schedivny ellen. Barna győz Liebster ellen, Bellák győz Bergmann ellen, Házli győz Schedivny ellen, Bergmann (tavalyi világbajnok) győz Barna ellen. Itt 4:3 volt a verseny állása s kérdésessé vált a magyar győzelem, amelyet azonban Házli helyettesített a Liebster elleni utolsó mérkőzésen. Így lett az eredmény 5:3.



A tékező sport hírei

Rádnicski—Sofőrök barátságos mérkőzés lesz ma este Noviszádon. A két egyesület vezetősége kéri az összes játékosok megjelenését esti 8 órára a Bauer-pályán.

Nagyszabású díjversenyt rendez február 5. és 6-án a noviszádi Rádnicski a Kott-pályán, értékes díjakkal. Befejezési mindkét napon este 10 óráig lehet.

A noviszádi Napred összes játékosait felkérjük, hogy ma este 8 órára jelenjenek meg a Fülöp-pályán a Jadran elleni barátságos mérkőzésre. — A vezetőség.

Díjakat nyertek a noviszádi Napred családja estjén megrendezett versenyen: Alagyi (Lívnicvár), Fülöp és Pfeiffer II. (Vénac), Kogoj, Tóth és Dropka (Napred), a nők közül: Csermáné, Kühnérné és Dropkáné. A „Mister Kugli” verseny első három helyezettje: Pravda, Kühner és Kogoj.

Bácskogradistái kugli hírek: Adai I. KK—BAK 209:208. Barátságos. Bírő Erdelján. A győztes csapat részeredményei: 32, 26, 39, 35, 61 és 16. A hazai csapaté: 26, 43, 44, 35, 34 és 26. Az adaiak közt Szpuszenik, Gyarmat és Csehpál, a hazaiakban pedig Antal, Feszthammal I. és Tapavica voltak jók. Adai I. KK—Katolikus KK 254:184. Barátságos. Bírő Böresök. Az adai csapat részeredménye 36, 44, 43, 50, 42 és 39. A hazai csapaté: 32, 34, 40, 17, 25 és 35. Szpuszenik, Ivánics és Gyarmat, illetve a hazai csapatban Tubics, Tóth és Baranyi váltak ki. Fortuna—Adai I. KK. 2:0—191. Barátságos. Bírő Böresök. A Fortuna részeredményei: 34, 27, 36, 33, 32 és 36. Adaié: 25, 33, 43, 22, 33 és 35. A Fortunából Kalocsai és Balázs a vendégesapatban Szpuszenik és Csehpál váltak ki. Temerin SK—BAK 197:185. Reváns.

A sztaribecsei Napred kugliklub eredményei: Napred—Farina 195:142. Napred—Vojvodina 190:137.

A kulai „Bácska” kugli klub ma, szerdán a „Dukeis” vrbászi kugli csapattal barátságos mérkőzést játszik d. u. 1/2 órakor a Schmitz vendéglőben. A Bácska díjazásos háziversenye az alábbi eredménnyel végződött: 1. Ács Ferenc 1 pár malac, 2. Bur Imre 6 személyes damaszt abrosz, 3. Baraszkai Ignác, 6 m. evőeszköz, 4. Fürstner István 5 kg. cukor, 5. Jozsa Marci 1 kg. kávé, 6. Dér Péter 5 liter bor, 7. Ács Feri (Acso) 1 kövér kacsu.

BÁLI NAPTÁR

- Február 2, szerda: A kupuszinai Önkéntes Tűzoltó Testület műsoros dalestje.
- Február 2, szerda: A Szkorenováci SC táncestélye.
- Február 2, szerda: A kanizsai Iparos Olvasókör bálja.
- Február 2, szerda: A maliigyosi Bela Zvezda jelmezbálja.
- Február 2, szerda: A csurugi Keresztes Egylet műkedvelői előadják az Ur keze népszínművet.
- Február 2, szerda: A sztarakanizsai Gazdakör bálja.
- Február 2, szerda: A noviszádi Vöröskereszt műsoros mulatsága a kereskedelmi otthonban.
- Február 2, szerda: A petrovszelói Polgári Olvasókör farsangi bálja.
- Február 2, szerda: A bajmoki Ipartestület bálja.
- Február 2, szerda: A petrovszelói Ipartestület kabaréestje.
- Február 5, szombat: A noviszádi Makabi film-revü bálja.
- Február 5, szombat: A noviszádi Önkéntes Tűzoltó Testület bálja a Szlobodában.
- Február 5, szombat: A vrbászi Dutcis sportegylet bálja.
- Február 5, szombat: A petrovgrádi Vojvodina sportegylet álarcos bálja.
- Február 5, szombat: A kulai gyáriparosok és kereskedők bálja.
- Február 5, szombat: A petrovszelói Anyák Egyesületének jótékony farsangi bálja.
- Február 5, szombat: A szuboticei újságíró klub táncmulatsága.
- Február 5-én, szombaton: A „Nasa Krila” aero-klub bálja Odszacin a Jugoszlávia-szállodában.
- Február 6, vasárnap: A zmajeváci iparosifjúság előadása: A Noszthy fiu esete Tóth Marival.
- Február 6, vasárnap: A noviszádi Polgári Magyar Daloskör műkedvelői előadják a „Szloboda”-ban a „Kéleti éjszakák” operettet.
- Február 6: A szombori Magyar Nőegylet teadélutánja délután 5 órai kezdettel a Szloboda nagytermében.
- Február 12, szombat: Jelmezből a noviszádi Daloskörben.
- Február 12, szombat: A novivrbászi Önkéntes Tűzoltó Testület bálja.
- Február 12, szombat: A szentai Francia Klub elitbálja.
- Február 12, szombat: A noviszádi Római Katolikus Jótékony Nőegylet népviseleti estje a Beltéri Katolikus Kör nagytermében.
- Február 12, szombat: A szuboticei Sport bálja a Magyar Olvasókörben.
- Február 12, szombat: A noviszádi Radnik álarcos bálja a Szlobodában.
- Február 12, szombat: A szuboticei Sportegylet teaestje.
- Február 13, vasárnap: Az adai Katolikus Nőegylet jelmezbálja.
- Február 17, csütörtök: Kacsóh Pongrác est a szuboticei Magyar Olvasókörben.
- Február 19, szombat: Jelmezt a noviszádi Polgári Magyar Daloskörben.
- Február 19, szombat: A szentai Kaszinó bálja.
- Február 19, szombat: Jogászbál Neviszádon.
- Február 19, szombat: A szuboticei Magyar Olvasókör ifjúságának zártkörű teaestje.
- Február 20, vasárnap: A kulai Keresztesek előadják a Juhászegény, szegény juhászegény népszínművet.
- Február 20, vasárnap: A szentai Katalikus Nőegylet műsoros estje.

KÖZGAZDASÁG

A Jugoszláv külkereskedelmi kimutatásban az első helyet Németország foglalja el

Jugoszlávia külkereskedelmi mérlege német viszonylatban 333 millió dinár passzivitást mutatott fel az elmúlt évben

A jugoszláv—német kereskedelmi összeköttetés az elmúlt 1937 évben rekord számokat ért el.

Jugoszlávia behozatala Németországból 1694.4 millió dinárral emelkedett,

az 1936. évi 1087.6 millió dinárral szemben. Az 1937. évi emelkedés tehát 606.8 millió dinár, vagyis 56%. A behozatal nemcsak értékben, hanem mennyiségben is növekedett, mert 1936-ban 293.750 tonna, 1937-ben pedig 369.548 tonna volt a behozatal súlya, ami 75.798 tonna emelkedésnek felel meg.

A Németországba irányuló jugoszláv kivitel is emelkedett, sulyban megkétszereződött a kivitel, mert az 1936. évi 480.783 tonnával szemben tavaly 880.437 tonna volt a kivitel. Dinárokban is emelkedett azonban a kivitel, mert míg 1936-ban 1039 millió dinár értékű árut adott el Jugoszlávia Németországnak, addig

1937-ben az eladott áruk értéke 1361.1 millió dinár volt. Az emelkedés tehát 322.1 millió dinár, vagyis 31%.

A fenti számokból megállapítható, hogy

Jugoszlávia kereskedelmi mérlege Németországgal szemben 333.3 millió dinárral passzív, míg 1936-ban a passzivitás csak 48.6 millió dinár volt.

Ezzel szemben Jugoszlávia kliring követelése Németországgal szemben még mindig erősen aktív. A kompenzációs üzletek, melyek nem esnek a kliringforgalomba, tavaly 12 millió márkát tettek ki.

Németország a jugoszláv külkereskedelemben az első helyet foglalta el tavaly. A jugoszláv behozatal 32.6 százaléka Németországra esik, míg 1936-ban csak 16.17% volt. A jugoszláv kivitel 31 százaléka esett Németországba az elmúlt 1937. évben.

Jugoszlávia minden lakosa tavaly 5 kiló 64 deka cukrot fogyasztott

Most készült el a kimutatás az elmúlt 1937. év cukorfogyasztásáról. Eszerint

Jugoszláviában összesen 7.900 vagon cukrot adták el a cukorgyárak,

az 1936. évi 7150 vagonnal szemben. A tavaly elfogyasztott cukor 40 százaléka kocka, 60 százaléka pedig kristálycukor volt.

A fenti adatok alapján megállapítható, hogy

Jugoszláviában 1937-ben minden lakos átlag 5 kiló 64 deka cukrot fogyasztott, míg 1936-ban a fejenkénti cukorfogyasztás 5 kiló 181 gram volt.

Az állami fogyasztási adó a kockacukorra 8.05 dinár, a kristálycukorra pedig 7.50 dinár. Az államnak tehát 1937-ben 609.9 millió, 1936-ban pedig 552 millió dinár jövedelmet jelentett a cukor után fizetett fogyasztási adó.

Olaszország a negyedik helyet foglalja el a fengeri hajózásban 44 új kereskedelmi hajó építenek az olaszok

Rómából jelentik: Az olasz kereskedelmi tengerészet 44 új hajót kap 250.000 tonna tartalommal. Az új kereskedelmi hajók építése másfél milliárd lirába kerül. A Lloyd Triestino 13, az Adriatica 5, az Italia 9 és a Tyrrhenia 19 új kereskedelmi hajót építet. Az új egységeket a távolkeleti, továbbá a dél- és középamerikai vonalakon helyezik üzembe.

Az új kereskedelmi hajók építése révén az olasz kereskedelmi tengerészet Anglia, Norvégia és Japán mögött a negyedik helyet foglalja el az óceánokon, sőt komoly veresnyrtársa lesz Japánnak a harmadik helyért.

A moravicai Ipartestület ezúton is értesíti munkaadó tagjait, hogy február hó 1-től a segédkönyvek be- és kijelentéseit csak személyesen eszközölhetik és pedig kizárólag a törvényes 8 napos határidőn belül. Ezután ugyanis az Iparkamara rendelete szerint a munkaadók írásban kötelesek a be- és kijelentés elvégzését kérni.

Olcsó vasúti utazás Budapestre és vissza előzetes magyar vízum nélkül az 1938. év folyamán

1. Mezőgazdasági kiállítás és tenyészállat vásárra. Beutazás 1938 március 13-tól március 28-ig. Visszautazás március 23-tól április 7-ig.

2. Nemzetközi vásárra. Beutazás 1938 április 19-től május 9-ig. Visszautazás április 29-től május 19-ig.

3. Egyházügyi kiállításra (Kongresszus és jubileumi év kapcsán). Beutazás 1938 május 20-tól augusztus 31-ig. Visszautazás május 23-tól szeptember 5-ig.

4. Őszi vásárra 1938 szeptember hó folyamán.

Felvilágosítások a Putnik és a Waggon Lits összes irodáinál, nemkülönben a zagrebi magyar konzulátusnál, a beográdi magyar utlevélhivatalnál, a magyar Külkereskedelmi Hivatal beográdi ki- rendeltségénél és a Magyar Kereskedelmi Megbizottnál szerezhetők be.

Ingyen facsemeték szétosztását

**kéri a dunabánsági erdő-
lési bizottság az illetékes
minisztériumtól**

A noviszádi báni erdőügyi bizottság Radivojevics Szevján mérnök elnökletével ülést tartott, melyen Radivojevics mérnök beszédet mondott az erdőítés kérdéséről. Kifejtette, hogy az a veszély fenyeget, hogy ha a kivágott erdők helyét nem fásítják idejében és ha a fásítást nem végzik rendszeresen, akkor nagy területek terméketlenné válnak. Ugyanis az eső és a szél a fátlan hegyoldalokról lesodorja a termő földet és csak a terméketlen kő marad meg.

A bizottság a beszéd után egyhangulag elfogadta a vezetőség előterjesztéseit. Elhatározták azt, hogy nagyarányú mozgalmat indítanak az erdőítés érdekében. A közoktatásügyi minisztériumot arra kérik, hogy

**az iskolákban tartsanak propagandaelőadásokat az erdő-
ítés és általában a fásítás ér-
dekében.**

Ugyanúgy az iskoláskönyvekben külön cikkekben emeljék ki a fásítás nagy fontosságát. Amellett minden iskola mellett gyümölcsös is létesítsenek. A hadügyminisztériumot ugyancsak megkérlik, hogy a katonák részére tartsanak felvilágosító előadásokat a fásításról. A helyőrségek mellett faiskolákat állítsanak fel és a katonák összel, valamint tavasszal ültessenek facsemetéket.

Az erdő- és bányászati, valamint a földművelésügyi minisztériumokat arra kérik, hogy nagy mértékben szaporítsák a faiskolák számát és

**a lakosság között osszanak ki
ingyen facsemetéket.**

Végül a szociálpolitikai minisztériumot is kérik arra, hogy a munkásintézményekben a munkásság részére is tartsanak előadásokat erről a kérdéstről.

Jugoszlávia is részt vesz az idei leipzigi tavaszi vásáron

Az idei tavaszi vásáron, amelyet március 6—14 között tartanak meg, Jugoszlávia is részt fog venni. A múlt évi vásáron igen nagy sikere volt a jugoszláv kollektív kiállításnak, mert ez alkalommal nemcsak német, hanem más külföldi behozatali cégekkel is összeköttetésbe kerültek a jugoszláviai kiállítók.

A múlt évi siker hatása alatt a kereskedelmi minisztérium azt a határozatot hozta, hogy az idén is megrendezik Leipzigben a jugoszláv kollektív kiállítást, amely hű képet fogja adni a jugoszláv mezőgazdaság és ipar mai állásának.

Jugoszláv—oszátrak kereskedelmi tárgyalások. Bécsben február 4-én kezdődnek a jugoszláv—oszátrak kereskedelmi tárgyalások, amelyre ma utaznak el a jugoszláv delegátusok. A jugoszláv delegációt Pilja Milivoj külügyi segédminiszter, dr. Lazarevics kereske-

delmi minisztériumi osztályfőnök, dr. Belin Ivó a Nemzeti Bank alkormányzója, dr. Petrovics Milutin a kereskedelmi intézet főnöke és dr. Markovics Edo a Prizad vezérigazgatója vezetik.

Egyesületi élet

Eredményesen munkálkodik a Tiszavidék legrégibb egyesülete, a gradistei Népkör

A bácskogradistei Népkör, mely egyike a Tiszavidék legrégibb egyesületeinek, vasárnap a tagok nagy érdeklődése mellett tartotta meg 47. évi közgyűlését, Schwerer Imre plébános elnöklésével. A gyűlés megnyitása és két jegyzőkönyvhitelesítő megválasztása után az egyes jelentéseket hallgatták meg, melyekből megemlítjük a következőket. Az olvasókör kebelében »Fortuna« néven kugliklub alakult s az őszi bajnoki versenyeken szép eredményekkel szerepelt. A körnek a múlt évben 10.500 dinár bevétele és 9261 dinár kiadása volt. A tagok száma 160 és állandó növekedést mutat. A könyvtárban 856, a tagoknál olvasás alatt 236 kötet könyv van. A múlt évi gyarapodás 78 kötet új, nagyrészt Jókai regény. A számvizsgáló bizottság jelentése után megadták a fölmentvényt, s megállapították a költségvetést, mely 4200 dinár bevételt s ugyanannyi kiadást tüntet fel.

Ezután a gyűlés könyvtárossá egyhangulag Varga Mihályt választotta meg, s a sorsolás útján megüresedett négy választmányi tagságot Kádás András, Botka József, Sisitka Pál és Hilák Vince tagokkal töltötte be. A gyűlés kimondotta, hogy az idei évben a Reggeli Újság, a Munka, az Alföld és a Növényvédelem című lapokat fogja járni, s fölhatalmazta a választmányt még egy hetilap kiválasztására és megrendelésére. Az indítványok során hosszabb vita után elhatározta a gyűlés, hogy a kör berendezését gyarapítja, új könyveket szerez be, a könyvtárt átszervezi s a könyvek elhelyezésére még egy nagyobb méretű szekrényt szerez be.

MUNKÁBAN A NOVIBECSEI EGYESÜLETEK. A novibecsei Önkéntes Tűzoltó Testület február 26-án a Polgári Olvasókörben tartja műsoros estélyét, az előadás iránt, már igen nagy az érdeklődés. A Tűzoltó Testület szombaton, a Polgári Olvasókör vasárnap délután tartotta évi közgyűlését. Czink Gyula, a római katolikus hitközség elnöke az elnöki tisztségéről lemondott, a jövő vasárnap lesz az elnökválasztás, az agitáció már megindult. A járási Ipartestület február 6-án tartja évi közgyűlését.

JÓL SIKERÜLT A MALIGYOSI KERESZTES EGYLET KULTURDÉLUTÁNJA. A maligyosi Keresztes Egylet vasárnap délután kultur-előadást tartott. Az előadás keretében Sándor János káplán megnyitó beszéde után két egyfelvonásos darabban Fodor Mariska, Matisa Nándor, Földesi Annuska, Csernai Lajos, ifju Matin Lajos, Csépe Imre és Dudás Balázs szerepeltek. Vass Pál saját verseit szavalta el. Az előadás kitűnően sikerült.

Fizessék el a Reggeli Újságra

Lépésről-lépésre

REGÉNY
Ira: Péczely József

2

Copyright by Reggeli Újság and Publicitas Press Service — Utánnomás tilos

Idők jártával aztán egyre jobban és jobban dagadt a bakó. Szaporodtak a könyvek, irkák, füzetek...

A negyedik esztendő végén, vizsga után, azt mondta a tanító ur:

— Te, várj egy kissé, hazakísérlek!

Erre az utolsó vizsgámra nem jöhetett el se az anyám, se az apám. Lucernát forgatni mentek az írásba. Az idő esőre állt. Pedig úgy számították, hogy ott lesznek. Azelőtt is mindig ott voltak. Csakhogy hát a lucerna!... Azt nem lehet hagyni! Ha az eső megveri, nagy kár származik utána! Hát nem jöttek el. Pedig a lucernagyűjtésnél én is ott akartam lenni. Számítottam rá. A rend végén alátaszítottam a favellát... Négyet, ötöt lépek, emelintem a vellát, nyomok egyet a csomón...

Rudast meg mindig nagy örömmel raktam. Tudtam is. Apám nem egyszer mondta:

— Magam se rakok különbet!

Ez pedig nagy szó volt! Büszkeség érzett ki belőle. Meg az a dicséret is, hogy jó paraszt ember lesz belőled! S ezt az apám mondta, aki mindig fukarkodott a szóval. Szinte dagadt tőle a mellem. Emberesedtem valamennyit. Ugy éreztem.

Hát a gyűjtéstől elestem. Nem baj. Majd a harmadik kaszálás után! Ezzel vigasztaltam magam. Akkor már nem is segítetek az apámnak, a forgatásnál is. Gyűjteni meg egyedül egymagamban gyűjtök. Kilopakodok egy hajnalon s mire apám kiér, már glédában állnak a rudasok.

Arra eszméltem, hogy a tanító ur a vállamra tette a kezét:

— Mehetünk!

Akkor már mindenki elköszönt az iskolától. Fiúk, lányok. A szülők is. Egyik-másik édesanyja sokáig szorongatta a tanító ur kezét.

A nap bukófélben volt.

— Ezóta már hazaérkeztek a szüleid.

Igazis! A tanító ur vizsga előtt reklamáta őket:

— Hát az édesapád, anyád?...

Mondtam a lucernát, amire a tanító ur bólintott.

Csakugyan otthon voltak már. Apám a lovakat etette, anyám meg a malacokat. Én a kocsihoz futottam. Két kezemet bedugtam a lucernába. Egy csomót kihuztam s az arcomhoz nyomtam. Szagolgattam. A jószáradt lucernaszénának fősleges szaga van. Nem győz betelni vele az ember! Később bédvakodtam az istállóba. Hogy roppogtatják a lovak ezt a finom szénát? Jó azt látni is, meg hallani is!

— Basa!... Kozák!...

Ráveregettem tenyérrrel az oldalukra, nyakukra.

— Egyetek!

Hát ettek is. Nem kellett azoknak semmi biztatás!

— Imre! — kiáltott az édesanyám.

— Megyek!

Csak akkor vágódott a fejembe, hogy az édeseknek még nem is dicsekedtem el. Jeies. Mindenből. Igaz ugyan, hogy a tanító ur ezóta már bizonyosan elmondta...

Ott ültek kinn az ámbituson mindhárman. Tanítóm az öreg karosszékekben. Kétoldalt az én öregeim. Mintha most is látnám... Beszélgettek.

Megálltam előttük s egyszerre, mintha valaki megszorította volna a torkomat... Édesanyám sirt. Könnyei, mint valami kis patak... végig az arcán... De azon nyomban láttam, hogy nincs semmi baj, mert mosolygott is...

Sirt és örült. Vajjon miért? Hogy jól végeztem az iskolát? Azt tudhatta előre. Hát akkor?...

Apámra tekintettem. Bal könyöke az asztal lapján, tenyerében a feje. Az arca olyan sötét, mintha haragudna. A homloka ráncos... Mégis történt valami hiba!

A tanító ur megfogta a kezem:

— Gyer ide!

S magához huzott.

— Arról beszélgettünk édesapáddal, hogy neked tovább kellene tanulnod. Gimnáziumban. Volna hozzá kedved?

S maga felé fordította a fejemet.

— Tudom, hogy te azt is játszva elvégeznéd!

Csakhogy nekem akkor már nyűg volt az iskola. Főként tavasztól kezdve, amikor odakinn ébredni, öltözködni kezd a határ. Szántás, vetés... A szinre kapott hantok alól ütközni kezd az élet. Növekedik, erősödik. Kapaszkodik fölfelé. Kapálni kell a tengerit, töltögetni a burgonyát, vágni a lucernát. A buza virágozik. Apró kis csilingelők himbálóznak a kalászon...

Ugy számítottam még a tavaszon, hogy cséplés után a pelyvát elkérem az apámtól s vályogot verek. Pár ezret. S aztán a földünk sarkán egy kis gunyhót rakok. Ha esik, odahúzódhatunk.

Benne egy prices. De megfér ott majd az ásó, kapa, kasza is! Én kinn maradok késő őszig. Találok ott dolgot mindig. Még a lovaknak is fabrikálok egy kis szárnyékokat. Igaz, Kárász szomszédék tanyáján mindig volt hely a mi lovainknak. De az szivesség. Mégis más az, ha az ember a magában gyűszménékedik. Apám is emlegette sokszor: »Jó volna egy kis tanya!« De esztendőről esztendőre halogatta. Vagy nem ért rá, vagy más valami jött közbe. Most azonban, hogy én folszabadultam?!...

— Volna-e kedved tovább tanulni?

Hiszen ha azt a gimnáziumot ide lehetne tolni a földünkhöz!... Mert tanulni is jó! Még ugyan jó! Valósággal nyílik utána az ember szeme! Mindig többet és többet lát! S tisztábban!

— Édesanyád is szeretné!

(Folytatjuk.)

Mindaddig azt hitte, hogy Josefának fehér a ruhája...



...míg egyszer egy barátnéjónél, ki Radion-nal mosott, letörölte egy törülközővel gyermekének arcát.

Fellesszük, hogy Ennek a háztartás vezetésében nagy gyakorlata van, de a ruhája még szebb lehetne, ha Radio-nal mosna. A Radion-nal mosott ruha ragyogó fehérsége mellett minden más ruha szürkének látszik. És miért? Mert a közönséges szappan, vagy mosószer csak felületesen távolítja el a piszkot. Radion-ban azonban szappan és oxigén együttesen hat, úgy hogy a szövetek legmélyén rejlő piszok is maradéktalanul eltűnik. Nem csoda tehát, ha a „Radion-nal mosott” ruha tisztább és fehérebb. Használjon már a legközelebbi mosásnál Radion-t - ragyogóan fehér lesz a ruhája.



Schicht
RADION
egymaga mos

NOVISZADI TERMÉNYTÖZSDE

Buza 78-79 kgos 2%-os, bácskai, Noviszád környéki 178-180, Szombor környéki 177-179, közép- és felsőbácskai 179-181, bácskai tiszai 179-181, felsőbánáti 179-181, délbánáti 172-174, szerémi és szlavóniai 178-180. — Arpa 63-64 kgos bácskai és szerémi 135-137.50. Zab bácskai 130-132, szerémi 131-133, szlavóniai 135-137. Tengeri bácskai új, gar. minőség 92-94, bánáti új, gar. minőség 91-93, indiai paritásban gar. minőség 92-94, indiai paritásban február 96-98. Száritott indiai paritásban 106-107. — Buzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás g és g 272.50-282.50, kettes 252.50-262.50, ötös 232.50-242.50, hatos 212.50-222.50, hetes 182.50-192.50, nyolcas 125-130. Buzaliszt szerémi és szlavóniai állomásról nullás g és g 270-280, kettes 250-260, ötös 230-240, hatos 210-220, hetes 180-190, nyolcas 125-130. Buzakorpa jutásakokban bácskai és szerémi 98-100, bánáti 96-98, uszályáru a hajózás megnyitása utáni szállításra 105-107. Fehérbab bácskai 2%-os, zsák nélkül 203-205. Sertézsír 25 kilós kánákban bruttó nettóért 1175-1200. Irányzat: nyugodt. Forgalom közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTÖZSDE

Buza, bácskai, Szombor környéki 177-179, felsőbácskai 179-181, szlavóniai 177-179, szerémi 177-179, felsőbánáti 178-180, délbánáti 172-174, hajórakomány tiszai bácskai és tiszai bánáti 178-180, begai 177-179, csatornai 177-179. Zab bácskai 130-132, szerémi 131-133. Arpa, bácskai 63/64 kg 130-135, szerémi 63-64 kgos 130-135, bácskai tavaszi 67-68 kgos 180-185, szerémi tavaszi 67-68 kgos 180-185, baranyai tavaszi 180-185. — Tengeri, bácskai és szerémi vasut prompt 90-92, bácskai február 92-94, bácskai száritott 103-105. Bab, bácskai fehér 2%-os 202-207. Buzaliszt: Nullás g és g 275-285, kettes 255-265, ötös 240-250, hatos 15-225, hetes 185-195, nyolcas 127.50-132.50. Korpa, prompt 98-100. Sertézsír, új kishordókban 11.75-12.75, új középhordókban 11.50-12.50, új nagyhordókban 11.25-12.25, kánában bruttó nettoért: 10.75-11.75. Szótt szalonna pofa és hasalja nélkül 10.50-11.50, füstölt szalonna 11.50-12.50. Irányzat változatlan, forgalom 30 12.50. Irányzat változatlan.

